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CYZGE SEKEM SANLAR
BirtanBalb sanlar.
Baspa sijirlar
<2, 3 4,-9,:6,: 7, 8.9, 0.

Gazea sijfrlar.
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1. Mena mosallarde kesirip ¢azenlar ham sesinler:
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2. Mena mesallards kesirip c¢azenlar ham sesinler:
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Sanlarde ¢azuv usen pajdalanslatuoen tangalar siifrlar,
dep atalads. Barlsq sijfr on.

3. Mena sijfrlarde cazenlar: 1, 4, 7, 0, 9, 6, 8, 3, 2, 5.

4.1 den 9 ga sekem sanlardb tortisi Bojbnsa gazenlar.

6.9 dan 1 ge sekem sanlards keri tortisi Bojbnsa
¢azmbnlar.

6.7 4,8, 6,9, 5 3 sanlaren sotta salenlar.

Ekitansalp sanlar.

Dengelek onleqlar.

7. 9 sanbn sotta salenlar da ogan 1 di qosenlar, 10 gir-
lik jamasa 1 onlbq Bolds,
4
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Biz 1 den 9 oja sekem sanlarde Bir sijfr menen ¢azdsq.
Bir sijfr menen ¢azblojan san, Bir tansale san, dep

atalads.

On sanbn Bir sijffr menen ¢azuvo)a Bolmajde. On sanb
eki sijfr menen Bblaj ¢azolade: 10.
Eki sijfr menen c¢azblogan san ekitansale san, dep

atalads.

On sanen ¢azuv usbn eki sijir: 1 ham 0 albngan. 1 sijirs
on sanenen isinde 1 onlsq Barlboen kersetedi, O sijfre 10 sa-
nenen isinde Bir onleqtan Basqa, dara sirliklerdin ¢oq eke-
nin kersetedi.

8. 7 sanbn sotta salbnlar da ogan 3 ti qosenlar. Kelip
sbqqan sandb ¢azenlar.

9. 10 sanb nese sijir menen ¢azelojan?

10. 10 sanbnda nel neni kersetedi? 10 sanenda mirlik
neni kersetedi?

11. Onnan sepke qarap eseplegende, nel 10 sanbnda
nesinsi orenda turads? Birlik 10 sanenda nesensi orbnda
turade?

12, 20 sanbn sotta saimnlar ham ¢azbnlar.

13, Mbna sanlardb soita salenlar: 60, 20, 70, 50, 80, 90.
5




I4. Mbna sanlarde oqenlar ham ¢azenlar:
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30, 60, 80, 50, 70, 90, 40, 20, 10, 30.

15. Mbna sanlarden har qajsbsenda nese onleq Bar:
80, 50, 30, 70, 60, 90, 40?

16. 60 sanbnda nel neni kersetedi? 80 sanbnda-ge? 60 sa-
nenda 6 neni kersetedi? 80 sannnda 8 neni kersetedi?

17. Mbna sanlards sotta salbnlar ham ¢azenlar: elli, alpss,
seksen, getpis, otez, togqsan, qereq.
- 18. Isinde alte onlbq, segiz onlsq, y$ onleq, geti onlsq,
Bes onlsq, toopz onleq, tert onleq Bar sanlarde atanlar ham
¢azbnlar, .

Dengelek onlbqlards qosuv ham aluv.

19. Bir stakanoja 50 tijin, al tasagqa 30 tijin telendi.
Barlegp qansa telendi?

Barlbgp qansa telengenin Bilyv ugsn, 50 ge 30 ds qosuv
kerek.

Bir sanoja ekinsi san qosslatuopn usendaj amel qosuv ameli
dep atalads.

/

Maseleni sesyvdin ¢aznluvs:

) | ] | |
NieTAm %& 50 - 30 = 80.
1 ]

20. Bir ugaskadan 30 gydi, ekinsisinen 40 gydi pisen
¢bjnalde. Eki usaskadan nege gydi ¢bjnalgjan.

2. Bir kolxozda 70 plojalls Bar, ekinsisinde 20 opa artsq.
Ekinsi kolxozda nese blojalls Bar?
6




Ekingl kolxozda nese slojalls Bar ekenin silyv uged,
70 ke 20 nb qosuv kerek.

22. Skladta 90 qapsbq un Bar edi, onen 40 qapseopb sa-
telde. Nese qapseq un qalds?

Nese qapsbq un qalojanen silyv usen, 90 nan 40 ts aluv
kerek. g

Bir sannan ekinsi san alenatugen usendaj samel aluv ameli,
dep ata'ads.

Maseleni sesyvdin c¢azbluve:

[y H L

4([ = 90—40=50.

=t

23. RaBosp 70 manat alde. 20 manatts qarezena gerdi.
Onen nese manat aqsasp qalds?

24. Sovxozden eki ugaskenesda 80 traktor islejdi. Bi-
ringi ugastkada 50 traktor islejdi. Ekingisinde nese?

25. Mena mesallarde sesinler ham sesyvin cazenlar:

20410= 704+10= 60 —-30= 60—>50
40+ 20= 604-30= 80 —40= 50 —30
30440= 704-20 = 70 —-40= 80— 60
50420= 504+10= 90 —50= 90 — 30
20430= 40+ 40= 70 —50= 70 — 60
50430= 404-50= 80 —-20= 90 — 60
604-20= 804-10= 50—40 = 60 —40
204-70= 30460 = 90—-70= 80 —50

Basqa ekitansalp sanlar.

26. 20 sanbn sotta salpnlar; oojan 4 ti qosenlar; qansa
polds? 24 ten 4 ti albnlar; qansase qalds? 24 ten 20 nb
alenlar; qansase qalds? 24 sanb 2 onleqtan ham 4 irlikten
quralgan. Sanda sirlikler on tarepte Birinsi orbnda, al onlsq-
lar ekingi orpnda tur.
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27, 56 sanen sotta salenlar. Use sanda nese onlbq ham,
onbn, menen qatar, nese Birlik sar? Elli alte sanen sijfr
menen ¢azbnlar.

28. Elli segiz sanbn sijfr menen ¢azenlar. Usb sandags
sijirlarden ornen almasterenlar. $pqqan sande ogenlar. 58 sa-
nenda 5 sijffro neni kersetedi? 58 sanenda 8 sijfre neni
kersetedi? 85 sanbnda 5 sijfre neni kersetedi? 85 sanenda 8
sijffrb neni kersetedi?

29. Sannen on tarepinde Biringi orbnda turuvss sijfr nent
kersetedi? Sannen on tarepinde ekingi orenda turuvse sijfr
neni kersetedi?

30. Mbna sanlardb oqup sbopbnlar, sotta salenlar ham
cazenlar:
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27, 55, 34, 95, 46, 69, 72, 45, 83, 92

317 Elli toopz, seksen geti, cetpis tert, togsan segiz, alpss
¥ys, cigirma Bir, otez Bes, getpis togbz, qurbq eki sanlarbn sijfr
menen cazenlar,

32, Mena sanlarda nese onlbqlar ham, onbn menen qatar,
nese girlikler Bar.

18, 14, 12, 17, 16.

33. Mena sanlarde oqsp sbgbnlar, “sotta salenlar ham
¢azenlar:
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34. 10 nan 20 oa sekem pytkil sanlards sijir menen
¢azbnlar.

35, Mena sanlards ogsp sboppnlar:
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37, 40, 18, 52, 70, 12, 45, 80, 15, 68,
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16, 79, 30, 13, 25, 50, 17, 31, 19, 99.

36. Mena sanlards sijfr menen gazonlar: alpes tert, onges,
cetpis, togsan ys, ontogpz, togsan, otez alts, onalts, elli,
gereq segiz, seksen tert, qoreq tert.

37. Qandaj san Birtansal san dep atalads? Pytkil Bir-
tansale sanlarde atanlar.

38. Qandaj san ekitansale san dep atalads?

Kevilden qosuv.

39. Bir klasta 32, al ekinsisinde 26 oquvse [Bar. Eki
‘klasta qansa oquvsb Bar?

Sesilyvi: 3226 = 3242046 = 526 =58,

Moaseleni sotta sesinler.
40. Mosallards_kevilden sesip, sesilyvin c¢azenlar:

20+ 9= 34+ 5= 36+20= S81+418=
30+ 7= 624+ 3= 434130= 75-+24—
50+ 6= 514 8= 928130= 54+32—
90+ 4= 434 6= 174+70= 62427—

94+20= 543i= 60425= 22445—
7+30=  3462= 40434= 36+453—
6+50=  84+51= 204+48= 15461=

44-90= 64+43= 104+79= 41457=



41. Mesallardy kevilden sesip, sesilyvin gazenlar:

124 24214+13= 32422+ 3+4+11=
111-134-32+23= 14131422132 —
3122-+11433= 21 424+31+13=

42, Bir klasta 22 oquvss Bar, al ekingisinde 13 oquvss
arteq. Ekingi klasta qanga oquvsp Bar?

43. Jaslelerde 22 ul ham 18 quz Balalar Bar edi. Jasle-
lerde qansa Bala Bolojans?

Sesilyvi: 22+18=22+8+10=304-10=40.
44. Mpsallards kevilden sesip, sesilyvin cazbnlar:

18+2= 5445 = 38+12= 38+452=
37+43= 84-62= 29+4-21 = 23447 =
24+6= 3+4-67= 33+27= 144-56=
821 8= = 4486= .58+16= - 25435~
$515= 21T8= ‘W¥ie= - 3248
63+4-7= 7+53= 37433 = 174-33=
69+1= 64+84= 56424 = 26-+54=

45. Kitap typlenyvinen (qaBbnan) Basqa 89 tijin turads,
al typlenyvi menen 25 tijin qpmsatraq turads. Typlevli ki-
tap qanga turads?

46. Bir srigadada 7, al ekingisinde 5 plug Bar. Eki »ri-
gadada gqanga plug Bar?

Sesilyvi: 7+5=7+4+3+2=10+2=12.
47. Mosallards kevilden sesip, sesilyvin gazonlar:

8+3= 847 = 648= 7+4=
6+5 = 9+3= 7+06= 94+-8=
844= 84+56= 3+8= 5+4+7=
94-9= 54+6= 24+9= 54+8=
44+ 8= 94+4= 74+8= 7+8=
942= 64+9= 44+9= 3+9=
64-7= 9+4+-7= 7+6= 646=
74+7= 549= 8+8= 84+9=

9+6= 44 7= 945= 8+ 6=
10



48. Bir usaskadan 17 arBa, al ekingisinen 8 arpa pisen
taselde. Eki usaskadan qanga area pisen taselds?

Sesilyvi: 1748 =17+345=20-45=25.
49. Mesallards kevilden sesip, $e$ilyvin cazbnlar:

87+5= 7+38= 24 7= 2459 =

66 +7= 5429 = 354+8= 3+38=

48+9= 8+18= 7349 = 4467 =

36+4-8= 44-49= 5843= 5-4+76=

5249 = 8145 = 6418 = 6+45—=

75+ 6= 6-+67= 49 -2= 8127= .
- 674+-8= 9458= 37+ 6= 7+84=

50. Bir kolxozda 57 at mar, al ekinsisinde 24 at arteq.
Ekinsi kolxozda qanga at Bar?

Sesilyvi 57424 = 57‘-1—3—[—2! =60421=8I.
b1. Mesallarde kevilden sesip, sesilyvin g¢azenlar:

494+12=  35+27= B0 14== 48 87%=
58+23=  46+436= 981-26=  591-38=
37+144= 57+ 2B= 374+18=  42439—
26+35=  38+434= 464-27=  644+29=
45+426= 29143 = 184-25=  29457=

82, Oquvsslarga 28 dapter ylestirildi, taoqy da 7 dapter
qalds. Qansa dapter Bolojans?

83. 35 penen 29 db qosenlar. Qansa Bolde? Sanlarden
ornbn almasterep qojenlar da, 29 Benen 35 ti qossenlar.
Endi qansa Bolde? Eki ¢ola da qosqanlarensn notijceleri Bir-
dej Boldb ma?

Qosblatuojen sanlarden ornbn almasteruvdan qosuv-
den natijgesi ezgermejdi.

84. Mena mesalds sesinler: 29415411, Qansa soldn?
Sanlarden ornen almasterep qojenlar da, 29411415 qossn-
lar. Qansa Bolds? Usb sanlards qandaj tortipte qosuv

ansat?
11



55. Mesallards sesinler. Sanlarden ornen qosuvoa ati-
sat Bolgandaj etip almasterbp qojenlar.

18425422 = 8+26+12+14=
37+16-+13= 124+254+28+15=
36--15--24—= 27+ 8413422
15+26+14= 151641425 =
27419421 = 17428412423 —
214-35+15= 19417413431 =

Kevilden aluv.

56. Skladta 47 vagon kartof Bar edi. 33 vagons satslds.
Qansass qalds?

Sesilyvi: 47—33 =47—30—-3=17—-3=14.

Moaseleni sotta salep sesinler.
87. Mpsallards kevilden sesip, sesilyvin ¢azenlar:

36— 6= 45— 3= 64—32= 56—32=
87— 7= 68— 6= 59 —46 = 97 —-45=
48— 8= 87— b= 72—-51= 44 —-23 =
26— 5= 39— 6= 96 —24 = 68 —37 =
89 —80= 82—-40= 87—35= 75—34=
68—60= 56 —30= 45—11= 89 —567=
72—-70= 73—50= 69 —43= 97—62 =

88. Mugjallim klasqa 28 arifmetika maseleligin albp
keldi. Ol 23 kitapte oquvsslaroja ylestirip Berdi. Qanga arif-
metika maseleligi qalds? ;

59. Colden Basbnda mektepte 97 oquvse Bar edi, ¢elden
agerbnda 12 oquvsp azajde. Culden aqerenda oquvsslar
gansa Bolds?

60. Bir klasta 29 oquvss Bar, al ekingisinde 6 oquvsse
azoraq. Ekinsi klasta qansa oquvse Bar?

61. Burbn kolxozda 89 savatsez kisiler Bar edi, hazir tek
7 savatsbz kisi oana qalde. Savatsezlarden sane qanga azajdn?

62. Bir oquvsbnen 57 tijini, ekingi oquvsbnen 35 tijini
Bar edi. Ekingisinin aqsasb qanselli az?

12



63. Birinsi solojan sasaqta klasqa 22 oquvss, ekingisin
29 oquvse keldi. Oquvselarden sanb qansa artts?

64. Bir mektepte 58 savatsbz, ekingisinde 35 savatss
kisiler oqwjde. Biringi mekteptegi oquvgblarden sanb qansa
arteq?

65. Klasta 17 oquvse Bar, olardan 8 erkekler. Klasta
gansa hajallar Bar?

Sesilyvi: 17—8=9. Maseleni gotta salbp gesinler.
66. Mpsallarde sesinler:

11—2= 16—9= 14—5= 15—9=
13—56= 15—8= 12—9= 12—4—=
16 —-7= 11—-3= 11-6= 14—8=
18—9= 14—7= 13—9= 13—4=
156—6= 17—9= 16—-7= 12—6 =
12-7= 13—8= 11—-8= 11—9=
14—-9= 12—-5= 14—6= 13—6=
17— 8= 16—8= 12-3= 12—-8=
13—7= -~ 11—4= 11-b= 11—-7=

Kevilden qosuvden ham aluvden
. cenilletilgen collarp.
* 67. Bir srigadada 35 kisi, ekingisinde 27 kisi Bar. Bri-
gadalarden ekevinde qanga kisi mar?
Sesilyvi: 35427=235+-30—3=65—3=62.

35 ke 27 ni qosuv ugbn, ooan 30 sanb qoselade da, ke-
lip sbqqan natijceden 3 sanp albnade.
68. Mbsallarde kevilden sesip, sesilyvin cazenlar:

241+18= 26 {38 = 194-36= 28435 =
27 -17= 35437 = 184-25= 44428 =
364-19= 33+59= 174-34= 3926 =
45416 = 26437 = 16 +45= 3538 =
52419= 47429 = 194-27= 291+ 67=

69. Bir srigadada 25 kisi Bar, ckingisinde 28 kisi Bar.
Eki Brigadada qansa kisi Bar?
13



70. Kolxozsb 60 manatqa et satsp, onen 27 manatsna
gant ham saj alds. Onen qansa aqsass qalds?

Sesilyvi: 60 —27=60—304+3=30-}3=233.
60 tan 27 ni aluv ugen, adep 30 ds alsp, kelip sbqqan

sanoga 3 qosslsa Bolads.
71. Mesallarde kevilden sesip, sesilyvin cazenlar:

50 —2= 80—156= 40 — 26 = 80 —67=
60 —5= 30—17 = 60 —35= 90 - 36=
90 —-9= 40 —28 = 50 —27 = 30—18=
70—-7= 50—39= 70 —48 = 60—29=
40—6= 70—26= 90 —69= 40—17=

72, Bir raBosb 80 manat alds, al ekingisi 7 manat kemirek
alde. Ekingi raBogb gansa aqsa aldw?

73. Komsomol jagejkesinde 30 aciza Bar, al kandidatlar
23 kisi kemirek. Jasejkede qansa kandidat sar?

74. Bir Boskege 32 selek suv, ekingisine 17 selek ke-
mirek suv spjade. Ekingi Bogkege nese selek suv spjadb?

Sesilyvi: 32—17=32—-2043=12}3=15.
75, Mesallards kevilden sesip, sesilyvin cazbnlar:

11-7= 72— 8= 53—25= 95— 8=
23—-6= 84— 7= 42—28= 63 —567=
13—8= 61— 9= 34—-16= 24— 9=
32—9= 57—39= 67—29= 51 —-35=
83—-6= 36—-18= 93—-47= 35— 7=
64—6 = 43 —-26= 82—68= 46 —27 =

76. Zavod plan Bojensa 35 kynde orbnlavga Berilgen
zakazde 29 kyn isinde orenlads. Zakaz nese kyn Burbn
orenlande?

77. Rasose ajden Biringi jaremsnda 58 manat, ekinsi-
sinde 96 manat alds. Ajden ekinsi jarbmanda ol gansa ma-
nat artegraq alds?

78. Brigadada adep 27 kisi Bar edi, sonwnan 35 kisi
Bolde. Brigada qansa kisige artte?

14



79. Balalar ¢ajb ugen 85 kg ¢arma ham 48 kg un satbp
alends. Bulardan 68 kg carma ham 29 kg un §bojen etildi.
Qansa ¢arma ham qansa un qalds?

80. Rajonlbq sovetler sijezinde 86 delegat solds. Olar-
dbn 27 kommunist, 18 komsomol ham qalganlars partbjada
coglar edi. Sijezde qansa partsjada oglar soldb?

81. Mpsallarde kevilden sesip, sesilvvin gazbnlar:

37+23—19436= 91 —35+427—56 =
55+ 37 —28+ 16= 57 4-23 —24 —43 =
35425 —434-29= 531-37—18—19= -
251-47+16—35= 90 —36 —25+17=

Qosuvds ham aluvdb tekseryv.

82. 42 sanbna 35 ti qossnlar. Qanga Bolds. $pqqan na-
tijceden (77) 35 sanbn albnlar. Qanga qalde. Qosuvden na-
tijcesinde sbqqan sannan (77) 42 ni albnlar. Qansa qalds?

Qosuvden durs orbnlanojanbn tekseryv ugbn, §bg-
qan qosbndbdan qoselojan sanlarden Brevin aluv kerek.
dgerde albnojan vagotta ekinsi san kelip $bqsa, qo-
suvden durs orpnlanojanb Boladb.

83. 68 den 23 ti alenlar. Qansa qalde? $pqqan qaldeqqa
(45) albnoan sande (23) qosenlar. Qansa Boldw?

Aluvden durs orbnlanojanbn tekseryv ugbn, albnuv-
dan kelip sbqqan sanoja albnojan sandb qosuv kerek.
dgerde azajtbluvgb san kelip gbqsa, aluvden durs
orbnlanojanp Boladb.

84. Mbosallards sesip, sesilyvlerinin dursleopn tekserinler:

48+25= 39-+48= 494+34= 664 18=
32_926= 57-—29= 93—48=  37+56=
53+-38= 484+27= 59+29=  81—28=

91—65= 560—23= 90—59= 92— 16=
15



YSTANBALb HOM TORTTANBALb
SANLAR.

85. Sotta 9 onlsqts salbp, oolan 1 onleqts qossnlar,
10 onleq, jamasa 1 ¢yzlik Bolds.

nne
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Bul san ys sijfr menen sBblaj cazslads: 100. On tarep-
ten siringi nel 100 sanbnda dara sirliklerdin ¢oq ekenin
kersetedi; on terepten ekinsi nel 100 sansnda dara onlsq-
larden ¢oq ekenin kersetedi. 100 sanbnda on tarepten
ysinsi orbnda turuvss 1 sijfrs onda (gyzde) 1 ¢yzliktin Bar
ekenin kersetedi.

86. Sotta 70 ti salbp, ooan 30 db qossnlar. Qanga Bolds?

87. Sotta 75 ti salvp, oojan 25 ti qossnlar. Qansa Bolds?

88. 100 sans kelip snqsen ugsn 80 ge qansa qosuv ke-
rek? 100 sane kelip snqssn usbn, 60 gqa qanga qosuv kerek?

89. Bir rasbsp 90 manat islep tapts, al ekinsisi 10 ma-
nat artboraq islep tapts. Ekinsi rasoss qanga aqsa islep tapts?

90. Bir topta 85 m materija sar, al ekingisinde 15 m ke-
Birek. Ekinsi topta qansa materija sar?

91. Zavodten 28 cenil avtomosili sar, al ¢yk avtomosilleri

72 avtomosil arteq. Zavodtsn qansa ¢yk avtomosill sar?
16 _



92. Rasosb Bir aj isinde kvartirge 7 manat, avqatona 56 ma-
nat ham Basqa mutaglarena 37 manat sbojbn etti. RaBossnbn
Barlbq $bolbnb qansa BoOldb?

93. Gazet satuvsenbn 100 gazeti sar edi, ol 84 gazetti
satbp ¢iserdi. Onen endi qansa gazeti qalds?

94. Kolxoz mamleketks 100 # dan tapseruvaa tijis edi,
ol 78 ¢ tapserds. Endi qansa ton den tapsbreluvopa tijis?

95. Cyzde nese onleq Bar?

96. 100 sanbnda on torepten Biringi orsnga qojblojan
nel neni kersetedi? on torepten ekinsi orsnga qojslojan
nel-se? on torepten ysinsi orenoja qojslgan sirlik-ge?

97. 100 den 900 ge sekem Barloq dengelek ¢yzliklerdi
tartip Bojbnsa sanap snbobnlar.

98. Mbna sanlarde ogqbp sbobnlar:
200, 500, 800, 700, 900, 400, 600, 300, 100.

%

99. Mena sanlardb cazenlar: ys ¢yz, Bes ¢yz, tert ¢yz,
segiz ¢yz, altb ¢yz, eki ¢yz, Bir gyz.
100. Mosallarde kevilden sesip, sesilyvin c¢azenlar:

300+100=  600—300=  700-200—500=
8004-300= _ 400—200=  800—600-+300=
400200=  800—500= 4004300 —200 =
600+300= _ 700—400=  600—500--700=
- 400+-500=  900—500= 900 —700-400=

101. Biringi kynde 200# pisen taseldb, al ekingi kynde
100 ¢ artboraq taselds. 2 kynde qansa tonna pisen ta-
sbldb.

102, Fasrikada 200 erkek ham 500 hajal islejdi. Erkek.
lerge qaragjanda, hajallar qansa artsq?

103. Mbna mosalde sesejik: 73 4-27 —31-}-26.

Mbsalde sesyv usbn adep 73 sanbna 27 ni qosuvembz
kerek, 100 kelip snoads. 100 den 31 di alamez, 69 galads.
69 oa 26 np qosambz, 95 kelip swojads.

Usb mesaldb sesyv ugbn, Biz kersetilgen amellerdi tor-
tisi Bojbnsa orpnladeq.
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104. Mesallards kevilden sesip, sesilyvin gazenlar:

84416 —-27+19= 100—36 427 —49=
55145—36-124= 100 —24—-754-39 =
100 —-32}-27—31 = 100 —59+25—29=
100—27 4 12—39 = 31469—75427=
105. Mssallards kevilden sesip, sesilyvin cazenlar:
414-59—-364-27= 634-37—88-479=
100—29+15 —-48 = 4654—58436=
34166 —43+25= 100 —79+59—39=
100 —584-36—29 = 28 -72—47—18 =
106. Mbesallarde kevilden sesip, sesilyvin c¢azenlar:
57443 —86-+139= 87413—434-39=
53 +47—29+ 36 = 100—114 5—28=
100—784-66 —756= 384+62—711+-37=
100—65 + 52—77 = 614+39—77—16=

107. Sotta 3 ¢yzlikti salenlar, ogan 8 onleqts qosenlar
ham taqgp da 5 sirlikti qosenlar. Kelip $bqqan sande oqenlar.

108. Mena sanlarde sotta qosenlar: 4004-60-7; 800
+20-4-4; 700+ 10-8. Kelip sbqgan sanlards oqesnlar.

Meona sanlarden: 385, 467, 824 hom 718 har qajsesb
ys sijfr menen ¢azblgan. Usendaj san ys tanBalb san dep
atalade. San isinde on tarepten Biringi orbnda turgan sijfr,
usb sanda qansa dara Birlikler Bar ekenin kersetedi. San
isinde on tarepten ekingi orbnda turoan sijfr, usp sanda
qansa dara onleqlar Bar ekenin kersetedi. San isinde on ta-
repten ysinsi orenda turojan sijfr, use sanda qanga dara ¢yz-
likler Bar ekenin kersetedi.

Birlikler, onlbqlar, ham ¢yzlikler sannbn qanalarb
dep atalads.

109. 385 sanenda qanga dara sirlikler, qansa dara onlsqlar
ham qansa dara ¢yzlikler Bar?

110. 385 sanbnda qansa irlikler Bar?

I11. Ystanmale sannbn qanalarbn tortiBi Bojbnsa atap
sbobnlar, Eki tansale sannbn qanalaren atanlar.
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112. Mena sanlarde oqenlar ham cazep alenlar:
463, 632, 837, 589, 345, 871, 483, 527, 248, 888, 881.

113. Mena sanlarden: har gajsssbnda qansa gyzlikler, gansa
dara onlsglar ham qansa dara sirlikler Bar 325, 489, 792,
912, 573, 684, 291, 472, 163, 815, 537, 181?

114. Mbna sanlards sijir menen c¢azenlar: tert ¢yz toq-
san eki, ceti ¢yz elli tert, Bir ¢yz seksen altb, toopz ¢yz
otz Bir, Bir ¢yz onses.

115. 3 ¢yzlik 5 onleq ham 8 mirlikten quralojan sands

cazenlar.
116. 8 ¢yzlik 4 onlbq ham 2 sirlikten quralojan sands
cazbnlar. -
117. San isinde Birlik nesensi orbnda turade? onleq-se?
¢yzlik-ge?

118. 2 gyzlikti sotta salenlar ham ogan 7 onleqte qo-
spnlar. Kelip sbqqan sands ogep §bopnlar hom ¢azsp alen-
lar. 270 sanbnda sirliktin ornenda nel tur; ol use san iginde
dara sirlikler ¢oq ekenin kersetedi.

119. Mena sanlards ogounlar ham ¢azenlar: 480, 590, 730,
840, 990, 610, 240, 420, 850, 670, 320, 110.

120. Mbna sanlards sijfr menen c¢azenlar: Bes ¢yz get-
pis, togpz ¢yz cigirma, alte ¢yz qbreq, y§ ¢yz alpes, ceti
¢yz on, eki ¢yz togsan, tert ¢yz cetpis.

121. Mbna sanlarden har qajsesenda qansa ¢yzlikler,
qansa dara onlsqlar ham qansa sirlikler Bar:

- 540, 680, 190, 350, 270, 810?

122. 6 gyzlikti sotta salsnlar ham oogan 5 Birlikti qosen-
lar. Kelip sbqqan sands ogenlar ham gazenlar. 605 sanenda
onleqlarden ornsnda nel tur; ol Bul sanda dara onlsqlarden
¢oq ekenin kersetedi.

123. Mbna sanlards oqup, ¢azep albnlar: :
407, 805, 903, 608, 502, 306, 201, 102, 704, 108, 303, 907.
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124. Ceti gyzlik hom ys sirlikten, toopz cyzlik hom eki
Birlikten, alts ¢yzlik ham Bes sirlikten quralgjan sanlards sijfr
menen c¢azenlar.

125. Mena sanlards sijfr menen cazenlar: ys ¢yz segiz,
tooz ¢yz Bes, tert ¢yz ceti, geti ¢yz tooz, Bes ¢yz ir, se-
giz ¢yz alte, eki ¢yz eki, alts ¢yz ys.

126. Mona sanlarden hor qajsesenda qansa ¢yzlik, Bunsn
menen Birge, qansaonlsq hom Bulardan Basqa, qanga sirlik Bar:

708, 530, 675, 902, 920, 547, 101, 110, 700?

127. Toopz ¢yzlikti sotta salbnlar hom ocjan 1 ¢yzlikti
qosbnlar. 10 ¢yzlik, jamasa 1 mbnlbq Bolds.
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Men sans tert sijir menen Belaj caznlade: 1000. On ta-
repten Biringi nel 1000 sanenda dara sirlikler goq ekenin
kersetedi, on tarepten ekinsi nel use sanda onleqlar ¢oq
ekenin kersetedi, on tarepten ysinsi nel dara ¢yzlikler coq
ekenin kersetedi. 1000 sanbnda on tarepten tertinsi orsnda
turuvse 1 sijfrs, usp sanda 1 mbnlbq Bar ekenin kersetedi.

128. 1000 nan 9000-oa sekem marlbq dengelek menlbq-
lards tortip Bojenga sanap seopbnlar.
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129. 8 cyzlikti sotta salenlar ham ooan 2 gyzlikti qo-
sbnlar. Qansa Boldb?
- 130. 999 db sotta salbnlar ham ogjan 1 diqosenlar. Qanga
Bolde?

131. 1 men kelip sbgsen usen, 7 ¢yzlikke qanga qosuv
kerek? :

132, 1 mon kelip $bqsen uzen, 990 oja qanga qosuv kerek?

133. Agerde 1000 nan 400, 500 alsag, qansa qalar?

134. Mbna sanlarde cazbnlar ham ogpnlar:

4000, 7000, 9000, 5000, 3000, 8000, 6000, 2000, 1000.

135. Mona sanlarde gazenlar: tert men, segiz men, alte
mbn, togbz men, Bes mon, eki mbn, ¢eti men, y§ mbn.
136. Mbsallarde kevilden gesip, sesilyvin gazenlar:

40004+1000=  60004-2000=  6000—4000 =
5000 +-4000=  8000-+1000= 9000 — 6000 =
7000-2000=  7000—1000= 8000 —5000=
3000+-6000=  5000—2000=  4000—3000=

137. On tijinde nege tijin Bar? Bir manatta-ge? on ma-
natta (servonda)-ge?

138. Bir manatta nege on tijin Bar? servonda-ge?

139. Onlsqta nege sirlik Bar? Cyzlikte nese onlbq Bar?
Mbenlsqta nese ¢yzlik Bar?

140. Menleqta nese onleq Bar?

141. 2 mends sotta salbp, ogan 8 ¢yzlikti qosenlar,
tagp da 7 onlsqte ham 6 sirlikti qosenlar. Kelip bqqan sands
ogenlar ham c¢azenlar. Usp sanda qansa dara sirlikler, dara
onleqlar, dara ¢yzlikler ham dara menlbqlar Bar?

2876 sanb tert sijfr menen cazolojan. Usbndaj san tert-
tansale san dep atalads. Sanda on torepten tertingi orbnda
mbnabn Birlikleri tur. Mbnnen Birlikleri sannen tertingi qa-
nasen qurajde.

142. Qandaj san terttansale san dep atalads?

143. Terttansals sannen pytkil qanalaren kigkenesinen
Baslap tortip Bojenga atap gbojbnlar.

21



N

144. Msna sanlarde ogenlar ham cazenlar: .
3149, 5867, 4328, 6389, 9452, 8761, 7983, 1875, 3926.

145, Mbna sanlarde sijfr menen ¢azenlar: eki mbn Bes
¢yz alpbs ys, ceti men segiz ¢yz toqsan ceti, toqbz msn Bir
¢yz qgbreq eki.

146. 3 menleq 7 ¢yzlik 5 onleq ham 4 sirlekten qural-
oan sandb gazenlar.

147. Mennbn sirlikleri san iginde on tarepten sepke qa-
rap nesensi orbnda turads?

148. 5 menlbgts sotta salenlar, ooan 7 ¢yzlikti ham 8 on-
Ibqte qosenlar. Kelip seqqan sande -oqenlar ham cazenlar.
Nege 5780 sanbnda sirliklerdin ornenda nel tur.

149. 3 monleqte sotta salenlar, ogan 5 ¢yzlikti qossnlar.
Kelip sbqqan sande oqgenlar ham ¢azenlar. Nege 3500 sa-
nenda Birliklerdin ham onlsqlardsn ornbnda nel tur?

150. Mbna sanlards oqunlar ham ¢azenlar:

4780, 2790, 3630, 9480, 8600, 4300, 9400, 7100, 5950

151. 5 nienlsq 2 ¢yzlik ham 3 onlsqtan, 2 menleq ham
7 ¢yzlikten quralojan sanlards gazep ogsnlar.

152. Mena sanlarden har qajsesenda qansa dara menlsq-
lar, qansa dara ¢yzlikler, qansa dara onleqlar hom qansa dara
sirlikler Bar:

7854, 2870, 3900, 5430, 8700, 9000?

153. 4 monibqte sotta salbnlar, ogan 2 ¢yzlik ham 5 sir-
likti qosenlar. Kelip sbqqan sands ogenlar ham (;aanlar-
Nege 4205 sansnda onlbqlardsn ornbnda nel tur.

154. 7 menlbqts sotta salenlar, ogan 2 onlsq ham 4 sir-
likti qosenlar. Kelip sbqgan sandb oqenlar ham cazbnlar.
Nege 7024 sannndagp nel ysinsi orbnda tur?

155. 5 monleqts sotta salbnlar, oojan 7 sirlikti qosbnlar.
Kelip sbqqan sands ogenlar ham cazbnlar. Nege 5007 sa
nendaoe ekinsi ham ysingi erenlarda neller tur?
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156. 2 menlsqts sotta salbnlar ham ocpan & sirlikti qo-
sbnlar. Kelip sbqqan sande ogenlar ham gazenlar. Nege 2050
sanbndagp Biringi ham ysingi orenlarda neller tur?

157. Mena sanlards ogsnlar ham gazbnlar:

4605, 8076, 6409, 7052, 9006, 7008, 9001, 3080, 7060,
4075, 5204, 9070, 8700, 6004, 7083, 6090, 8007, 1309.

158. 3 menlsq ham 7 onlsqtan quraloan sands; 1 men-
Inq 5 ¢yzlik ham 4 sirlikten quralojan sanads; 7 mbnleq hom
1 Birlikten quralgian sande ¢azenlar ham oqep sbobnlar.

159. Mbna sanlards ¢azenlar ham ogqenlar, ¢eti men ¢i-
girma ys, togez mbn seksen, ys men geti, Bes mon gigirma,
segiz ms1 Bir.

160. Mena sanlarden har qajsssenda qansa monlsqlar, qansa
dara ¢yzlikler, qansa dara onleqlar hom qanga dara Birlik-

ler Bar:
4079, 5804, 7090, 8006, 4590, 6700?

Cazbp qosuv.

161. Kooperativde 623 kg kesek qant ham 352 kg qum
seker Bar. Barlbgp qansa qant?

|
623 — 1
MU/AY, S 352_322213322 Maseliniririsesilzvinldapterge
. 975 — qosbnds TR

ARV 1198

Qosblatugen sanlar qoseluvgelar dep atalade. Qosuvdan
kelip sbqgan san qosbndb dep atalads.

Bir qosbluvgenen astena ekingisi (Birlikler mirliklerdin
astena, onlbqlar onlbqlardsn astena, ¢yzlikler ¢yzliklerdin
astbna)qalaj ¢azblojansn qaranlar. Qosuv sirliklerden saslanads.

162, Qossblatugen sanlar ne dep ataladn?

163. Qosuvdan kelip sbgqan san ne dep atalads?

164. Qosslatugpn sanlarde Bir-irinin astena qalaj gazuv
kerek?
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165. Sanlards Bir-irinin astena Bacjanalap ¢azuv menen
mbna mesallarde gesiuler:

326} 453 = 3464 44235 = 4235 --5634 =
9724 325= ° b5781-}-3218= 878343216 =
28244 165= 38534 126 = 73252153 =
176312136 = 4621 4+ 378= 6256 2732 =

166. Bir qossluvss 634 ten de, ekinsi 245 ke ten. Qosen-
denb taBbnlar.

167. Asqana ugsn 124 kg aq nan satsp alsnds, al aq
nanga qaracjanda, qara nan 236 kg arteopraq alonde. Qansa
& qara nan satep albnds?

l( / 124 4 penen 6 qosganda 10 Bmirlik,
9 6 +o36 jamasa 1 onlsq kelip swojadb. Qosbn-

360 (ko) dpda Birliktin ornena 0 qojamez, al
1 Jﬁﬁ- 360(%) 1 onleqte qossluvsblarden onlsglarsna

I qosambz. 3+2--1=6 onlbq Bolads.
Maselenin sesilyvin dapterge gazep albnlar.

168. Mbssallards sesinler:

3754415 = 421443126 = 6748 4232 =
5294131 = 2547 4 5243 = 8156 1724 =

169. Asqana 643 kg qoj elin ham 285 kg $osqa etin sa-
tep alds? Asqana qanga et satwp alds?

J20. 643
F: ,;’?; e Maselenin sesilyvin dapterge
{) ¢azop alenlar.
g 928 (k)
= =

170. Mesallarde sesinler:

5741345 = 437245294 = 5681 4-257 =
292 4-487 = 1548 4271 = 41524785 =

171. Saqleq kassasena adep 275 manat, Bunnan son taop

da 231 manat salends. Saqlsq kassassna qansa aqsa salends?
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+275 Maselenin sesilyvin dapterge
231 ¢azbp albnlar,

T ——

506 (manat)
172. Mesallards sesinler:

1874221 = 3264 2642 = 12854324 =

3724453 = 5132 1775 = 25414265 =
173. Magazinoja 3736 cup erkek ajaq kijimleri ham 5429
cup hajal ajaq kijimleri tysti. Qansa qup ajaq kijimleri tysti?

+3736 Birlikler qosslojanda kelip seqqan onlsqts’
5429 ne isledik? Cyzlikler qosslganda kelip ssqgan
9165 (cup) mbnlbqte ne isledik?

174. Mbsallards sesinler: -

4684 312= 6452 4229 = 365 - 3748 =

3634 527 = 2363 4-351 = 98548475 =
5328 - 2664 = 8629+ 192= 478 4-2876 =
4284 - 3456 = 4797 4-253 = 567 7894 =
74351883 = 3276 4 185 = 81945181 =

175. Faprikada adep 568 rasose Bar edi, sonpnan 327
kisi artte. Faprikada endi qansa rasoss Boldw?

176. Zavodta 254 hajal Bar, erkekler 198 arteojbraq.
Zavodta Barlbop qansa raBosb Bar?

177. Kolxoz momleketke 2342 ¢ kapusta, 314 ¢ qjar,
82 ¢ pomidor ham 115 ¢ kartof tapserde. Kolxoz momleketke
qansa tonna ovos tapserde?

2342 |
o 3;33 Maselenin sesilyvin dopterge
115 cazep albnlar,
2853 (£)

178. Zavodta 6448 partvjada goq rasoss, 892 komsomol
hoam 898 parteja aojzalarb ham kandidatlare Bar. Zavodta Bar-
Ibob qansa raBosb Bar?

179. Bir ogorodtan 2706 kg, al ekingisinen 1280 kg qb-
jar ¢bjnalde.

2.



Eki ogorodtan qansa gbjar ¢bjnaldn?

+2706 : ~ 6 menen 0 qosqanda, 0 menen 8 qosqanda
1280 qansa Bolade?
3986 (ko)

180. At qorasen soluvoa 4200 manat, al sejbr qorassbn
saluvoja 4560 manat Berildi. At ham sbjbr qoralarbn saluvoa
qanga aqsa Berildi?

+4200 0 menen 0 qosqanda qosbnds qansa Bolar?
_ 4560 0 men 6 qosqanda-ge?
- 8760 (man.)

181. Cazgp jaslege avelsovet 850 manat serdi, al kolxoz
900 manat Berdi. Jaslege qansa aqsa Berlldl?
182, Mpsallards sesinler:

20407089 = 3070 4 4093 = 6005+ 2407 =

700942340 = 60052008 = 2506 - 2070 =

2807 - 6009 = 5900 + 3207 = 3720- 5330 =

7004 42806 = 6509 4-2070 = 6280 +- 2080 =
1004 - 2806 - 3208 = 2907 - 3098874 =
3260+ 709-4-4305= 90538741+ 89=

183. Bir ugaskadan 725 kg, ekingisinen 324 kg artboeraq
zyrahat alende. Ekingi usaskanen zyrahate qandaj sologan?

184. Oslosta 502 savatlblar mektesi ham 1216 salasa-
vatlplar mektesi Bar. Oslesta qansa savatlblar hom salasavat-
Iblar mektesi Bar?

185. Fevral ajb isinde faBrikada 3560 kastem tigilgen edi,
al mart ajp isinde 485 kastem arteopbraq tizildi. Eki aj iginde
qansa kastem tigildi?

Cazpp aluv.

186. Kolxoz 689 ¢ kartof tapseruvopa tijis edi, onsn 458 £
tapserde. Endi qansa tapsersluvoa tijis?
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110 _ 689 — azajteluvss
/ 458  — alenuvss

()
%_ 231 (f) — qaldnq.

\J

- Qajsb sannan alenatuojpn Bolsa, sol san azajteluvss dep
atalade. Qajsp san albnatugjpn Bolsa, sol san albnuvss dep
atalads. Aluvdan kelip sbqqan san ajerma dep atalads.

Sannan san albnojan vaqetta albnuvsenen sirlikleri azajts-
luvsbnen Birlekleri astona, onlbqlare— onlbglare astena, gyz-
likleri — ¢yzlikleri astena t. B. gazplade. Aluv Birlikten Bas-
lanads.

187. Azajtblatugpn san ne dep atalade?

188. Alpnatugpn san ne dep atalads?

189. Aluvdan kelip gbqqan san ne dep atalads?

190. Mpsallards gesinler:

865 — 542= 8479 — 6267 = 672—351 =
796 — 365 = 6584 —4372= 8967 — 7563 =
938 — 416=" 4893 —3652= 9472 — 351 =
692 — 531 = 5967 —4253 = 7829 —4156=
7869 — 6452 = 84— T3= 1795—642 =

191. Azajteluvse 586 ten, albnuvss 354 ten. Ajermans
taBbnlar. :

192. Albnuvse 126, al azajteluvge 458 ten. Ajsrmans ta-
Bbnlar. ~

193. Birinsi aj isinde Brigada 152 manatlsq, al ekinsi aj
isinde 365 manatlbq ynem qoulds. ¥Ynem qansa manat esti?

194. Baharda kolxozda 3275 acza Bar edi, olar gyzde
4798 aojza Bolde. Kolxozden aopzalare qanselli esti?

195. Mbna mbsalds seginler: 8764 — 3253 =

Aluvden durs islengenin tekserinler,

196. Mbna mesallarde sesinler:

3873 —2823 = 4237 —2010=
27



Aluvden durs islengenin tekserinler.
197. Mpsallards sesinler ham olarden durs sesilgenin tek-
serinler:

5328 —4318 = 6804—503 = 6536 — 6205 =
8872 —2471 = 7462—401 = 7564—7464 =
4965 — 3962 = 9675 — 640 = 8350—8130 =
6483 — 5103 = 7647 — 607 = 5780 — 4750 =
8067 — 5063 = 5834724 = 9074 — 3070 =

198. Etik masterskojb 358 kg ultanlsq Bulgars alds. Ol
Bir aj isinde 108 kg spopn etti. Qansa ultanlbq Bulgjarsss
qalds?

199. Egyv usen kolxozoa 654 kg zbopr doni kerek edi.
Onen 428 kg tajjarlands. Endi qansa tajjarlanuv kerek?

|

e ; 654 Azajtuluvss 4 sirlikten albnuvss 8 sir-
20, 428 ikt aluvga Bolmajde. Azajtpluv-
4, 226 (ko) sbnpn  onlbqlarenan 1 onlsqte
r‘é‘rl qarbz alambz, Bunb azajteluvsbnen  onleg:-
larp sijfronen ystine togka menen Bellejmiz.

Qarbz alojan onlsopmbzda 10 sirlik Bar, ¢one azajtsluvseda
4 girlik Bar, Bul ekevi 14 Birlik Bolads. 14 pirlikten 8 mir-
likti alampz, 6 Birlik qalads. 6 sijfren sirliklerdin astena
¢azamez.

Moselenin sesilyvin dapterge ¢azep albnlar.

200. Brigada sirinsi Beskynlikte 478 m, ekinsisinde 518 m
mavet islep sbojards. Islep sbojaruv ganselli artts?

o

7
51
/;!' ""473 Moselenin sesilyvin dapterge
i ; g =0 (m) ¢azop albnlar.
I

201. Jgerde sande sannan alojanda azajtbluvsensn. on-
Ieqlars albnuvsenen onlbglarenan az Bolsa, ne islev ke-
rek?
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202. Sanlardb Bir-irinin astena Baojanalap ¢azep, mosal-
larde sesinler:

662— 449—= 9684—7856= = 6432—5475 =
258— 239= 4557 — 3159 = 8342 — 6576 =
5437—3265 = 8435 — 4563 = 2473 — 1597 =
8325—8191= 0427 — 4954 = 7332 — 5649 =

203. Lenin 1870 ¢bls tuvelsp, 1924 ¢uls qajtes Bolds.
Lenin qansa ¢b! turde?

Leninnin qansa ¢bl turgansn silyv usen, 1924 ten 1870 ti
aluv kerek.

204. Marks 1818 cblo tuvslsp, 1883 culb qajtss polds.
Marks qgansa ¢bl turds?

205. Amerika 1492 ¢. asblojan. Sonnan erli qansa bl
etti?

206. Rasogb Bir ¢bl isinde 2750 manat islep tapts. Ol
usenbn 364 manatbn saqlbq kassasena salds, al qalojansn sb-
gen etti. Ol qanga aqsasbn §boen etti?

Azajteluvseda  Birliktin or-
nenda nel tur, Azajteluvsensn i o
onleqlarbnan Bir onlsqte qarbz ql 5(17 —2750
alsp, ons Birliklerge ajnaldsra- i 364
mez (qarbzbmbzde  umbtpav . ITA 2386 (man.)
usen, onleqlar sijfrensn  ystin 2OV
togska menen mellejik), azajts-
luvsedan qarbz albngan 10 sirlikten albnuvssnen 4 sirligin
alambz. Maselenin durs gesilgenligin tekserinler. :

207. Birinsi Bes¢bllbqten adesine ¢uvsq Maskevde 1375
tramvaj vagonlare Bar edi, Bes¢ellbgten aqorenda vagonlar
2600 Bolds. Qanga vagon artte? '

__2600 Azajteluvgbda sirliklerdin ham onlsq-
1375 larden ornbnda neller tur. 5 girlikti aluv
1225 (vagon) usen, azajteluvsenen ¢yzliklerinen 1 cyz-

likti qarbz albp, onb 10 onlbqlaroja ajnalderampz. Azajtsluv-

senbn onleqlarenan (10) 1 onleqts qarbz alsp, onb sirliklerge
ajnalderampz. Endi 5 sirlikti 10 sirlikten, 7 onlbqts 9 onlsg-
»




tan ham 3 cyzlikti 5 ¢yzlikten alambz. Maselenin sesilyvin
tekserinler.
208. Mesallards sesip, sesilyvdin durslbqbn tekserinler:

8042 — 2895 = 6001 —5987 =
' 209. Mbsallards sesinler:
650 — 287 = 4305—1263 = 8007 — 5008 =
960 — 475 = 5042—4635 = 3007— 898 =
2660 — 865 = 3207 — 2042 = 2003 — 395 =
3840 —- 2785 = 7060—5524 = 7001 —3002 =
2700 — 1847 = 9020 — 4075 = 2005—1006 =
1200— 968 = 5040 — 983 = 6004—50056 =

2]0. Tazartblmaoan tugem seeilgende 1 gektar gerdin
zyrahatenan 680 kg qara Bijdaj alendm, al tazartblojan tuqem
sepilgende 920 kg qara Bijdaj alendb. Zyrahat qangelli arttb?

211. Ogorodtan 608 ¢ kartof gbjnalds. Onbn 58 ¢ tugem-
oa qalderplde da, qalganb asqanacja serildi. Asqanaga nege
tonna kartof Berildi? i

212. Avblda 278 kolxozss ham 102 cekke qogaleq Bar
edi. Usblardan 826 qogaleq zaemoja ¢azslde. Qansa qogaleq
zaemoja gazelmaojan? :

213. Colden Basenda kitapxanada 7530 kitap sar edi,
¢oldsn aqurenda 9350 kitap Bolde. Qansa kitap artte?

214. Avsl sovettin doxods 5275 manat, al seopnn 5980
manat Bolds. Cetispegen agsanb rajatkom serdi. Rajatkom
qansa aqgsa merdi?

215. Zavod adep 2050 stanok islep sbojarbp turep, so-
nenan 2925 stanok islep sbojaratuopn Bolds. Zavodtsn stanok
islep sbojaruve qangelli artts?

216. Mektepte 1320 dapter sar edi. Taopp da 1400 dapter
satbp albnds ham  oquvsslarga 2369 dopter ylestirildi.
Qansa dapter qalds?

217. Bir avblda 491 erkek hom 516 hajalden sajlav hu-
qeqe Bar edi. Avsl sovetin sajlavoja 378 erekek ham 365
hajal keldi, qansa kisi kelmej qaldp?
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218. Mssalds sesinler: 1875--3289 =
Mssalden sesilyvin aluvden ¢ardemi menen tekserinler.
219. Mbosallards sesip, sesilyvin tekserinler:

7566+ 874=  867841289= 70802090 =
9876+ 114=  20421-7608=  5040--4765=
875--8976=  3096--6056—= 3809 5036 =

Manat hom tijinlar menen Berilgen
sanlarde qosuv hom aluv.
220. Rasosb adep ajbnda 174 m. 66 t. alsp cyrip, sons-
nan 7m.47t. arteoraq alatugen Bolde. Ol endi qansa alads?

+174m. 66t. Moselenin sesilyvin dapterge
7m.47t. cazep albnlar.

182m. 13t.

221. Oquvsbnen 5m. 70t Bar edi. Ol kitapqa 1 m. 25 t.
teledi. Qansa aqsasp qaldb?

_5m.70t. Maselenin sesilyvin dapterge
1m.25t. cazpp albnlar.
4 m.45t.

222. Rasosp 110 m. 50 t. alds, olardan 99 m. 83 t. ssqen
etti, Onen qansa agsasp qalde?

__110m.50t. Maselenin sesilyvin dapterge
99m.83t. cazep alenlar.
10 m. 67t.

Aluv durs urbnlanoan Ba, tekserinler.

223. Manat ham tijinlar menen Berilgen sanlards qosqan-
da jamasa alganda qalaj g¢azuv kerek?

224. Mbssallards ¢azep ham sotta salep sesinler:

28m.75t.+32m. 42t =
56 m. 27 t. 438 m. 65 t.
29 m.07 t.+-45m. 36 t.
765 m. 70 t.4+80 m. 09 t.

Il
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225, Mesallards gazep ham sotta salep sesinler:

45m.63t.—27 m.54t.=
107m.80t.—64m.68t.=
98 m. 08 t.—58 m.27 t. =
82m.20t—36m.05t.=

226. Bir mijnet kyni 3 m. 50t. turatuoen edi, Bir ¢pldan
son ol 5m. 20 t. Bolds. 1 mijnet kyninin turese qanselli artts?

227. Rasosb Bir kyn isinde 8 m. 40 t. islep tapts. Ol tyski
tamaojpna 1 m. 25 t. al keski tamagpna 1 m. 94 t. teledi. Onsbn
Basqa swobnlarbna gansa aqsase qalde?

228. Kolxozsb hajal Bazarda 45 manat 60 tijinga maj
hom 26 manat 25 tijinoa ovos satt. Ol 17 manat 10 tijinoja
sot, 28 manatena Botinka satep aldb da, 15 manaten saqlsq
kassasena salds. Onbn qansa aqgasb qalde?

BESTANBALb HOM ALTHTANBALD
SANLAR.

229. 9 menleqts gotta salbp, ogjan 1 menleqte qosenlar.
10 menlbq BoOlds.

000 19000
0000, 9004
00, [ 8000
0000, 10000
0000, 6000
000

0066, 0009
h600, " 0000

L\O MbNLBO
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On men sijir menen sbla) cazolads: 10000. 10 000 sanp
nese sijfr menen gazslgan?

Bes sijfr menen ¢azolojan san BestanBalb san, dep
atalade.

s i e,

Sanda on menlsqlar on tarepten Besinsi orbnda turads.
On menisqlar sannen Besinsi qanasen qurajde.
230. Mena sanlards ogenlar ham ¢azonlar;

20000, 80000, 50000, 40 000, 90 000, 70 000, 30 000, 60 000.

231. Mbna sanlards sijfr menen ¢azenlar: otez mbn,
alpps men, togsan men, ¢etpis men, elli men, (brbq mbN.

232. 5 on menlsqlardan; 8 on menlsqlardan; 4 on mbn-
Ibglardan quralojan sanlards cazenlar ham ogsnlar.

233. 2 on menlsgts sotta salbnlar, ooan 4 menlsqts, tagp
da 7 gyzlikti 5 onleqts ham 6 sirlikti qosbnlar. Kelip seqqan
sandp ogbnlar. Use sanda qansa dara sirlikler, dara onlsqlar,
dara ¢yzlikler, dara mbnlbqlar ham qansa dara on menleqlar
‘Bar?

234. Mena sanlards ogbnlar ham ¢azbnlar:

34875, 67415, 86259, 48200, 48 750, 48 500, 48 003, 60007,
90080, 50001, 65070, 30090, 75 405.

235. Mbna sanlarden har qajsbsbnda qansa dara mennen
Birlikleri, dara gyzlikleri, dara onlbqlar ham dara sirlikler Bar:

35234, 60725, 37043, 25203, 20 083, 15 001, 70004?

236. 3 on menleq 5 ¢yzlik ham 6 Birlikten, 1 on mpon-
Ibq 5 Bir monlsq 2 onleq ham 7 sirlikten, 2 on mbnlbq
ham 4 onleqtan, 8 on mbnlsq ham 2 sirlikten quralojan
~sanlards ¢azenlar ham ogpnlar, :

237. Mbna sanlards sijfft menen cazenlar: seksen ys
men Bir¢yz ¢igirma ceti, alpps mon segiz ¢yz alpss, togsan
men Bir ¢yz ceti, qerbq mon elli, togsan men segiz, alpes
mbn eki, ¢igirma Bes mon togez, elli segiz men alts, gbrbq
tooz men eki ¢yz, toqsan ys mon alts cyz.

3—2134 33



238. 9 on menlbgte sotta salep, ogan 1 on menlsqte
qosenlar. 10 on menlsq, jamasa 1 ¢yz menlsq Bolde.

oo

fl

(000080000

000080000—1 [ 200080000k
( 0000000000 oooovonl(
L 0000000000]| | 000006 L 000090000k
-""‘ G000 —0000080004) oooo* 000001
000890000 I«ooo
00008800001 0000000 o
-“ ow 000 0 mm

10 ON MBNLBQ _ l cyz MNLBQ

Cyz men sijfr menen Bblaj gazelads: 100000. 100000
nese sijir menen ¢aznlojan?

Alts sijfr menen cazelogan san altetansals san, dep

atalade.

Sanda ¢yz menlsqlar altengs orbnda turads. Cyz monleqe
lar sannen altenss gqanasen qurajde.
239. Mbna sanlarde ogenlar ham ¢azenlar:

300000, 700 000, 500 000, 900 000, 400 0C0, 800 700, 600 000

240. Mena sanlarde sijfr menen ¢azbnlar: eki ¢yz men,
segiz ¢yz men, tert ¢yz men, alte ¢yz men, yz ¢yz msn.

241. 7 ¢yz monlsqtan; 5 ¢yz menleqtan; 8 ¢yz men-
Ibgtan; 9 ¢yz menlbqtan quralgan sanlards sotta salenlar,
ham ogqpnlar.

242. 4 ¢yz menleqts sotta salenlar, oojan 3 on menlsqts,
sunnan son 6 Bir on menlbqts 3 gyzlik 1 onlbq hom 9 sirlikti

qosbnlar, Kelip sbqqan sands ogpbnlar.
34
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243. Mena sanlarde oqonlar ham gazobnlar:

329 487, 987 362, 942725, 962809, 610000, 802 025, 200 080,
345003, 600007, 200108, 450070, 760051, 108 089.

244. Mpna sanlarden har qéjsassnda qansa ¢yz monlbg-
lar, qansa dara on meonlbqlar, dara Bir menleqlar, dara gyz.
likler, dara onlbqlar ham dara sirlikler Bar.

487 965, 305241, 560253, 470 028, 506 078, 200 009, 500 600?

245. 2 ¢yz menleq 7 Bir menlbq 8 ¢yzlik ham 5 Birlik-
ten; 5 ¢yz menleq 3 ¢yzlik ham 7 onlsqtan; 1 ¢yz menlbq
2 on mbnlbq ham 6 sirlikten; 8 ¢yz menleq ham 4 onlsqtan
quralgian sanlarde ¢azonlar ham oqsnlar.

246. Mbna sanlards sijfr menen gazenlar: geti ¢yz
otbz Bes mbn segiz ¢yz c¢igirma Bes, ys ¢yz togsan eki msn
Bir ¢yz qbrbq Bir, altb ¢yz cetpis men segiz ¢yz elli, tert
¢yz seksen men Bir ¢yz alpes, Bes ¢yz mbn togpz ¢yz, Bir
¢yz mbn tert ¢yz, togwz ¢yz men seksen, ys ¢yz (urbq men,
eki ¢yz men segiz, altb ¢yz moen togpz.

247, SSSR den temir collars:

bllar Uzenlege kilometr! esesi menen
|

1913 | Elli segiz men Bes ¢yz qoreq togbz
1929 ° | Cetpis ¢eti mbn togpz

1930 | Cetpis ¢eti mbn gereq alte

1932 | Seksen Bir msn Bes ¢yz alpss tert
1933 | Seksen eki men altb ¢yz on tert
1934 | Seksen ys men Bir ¢yz togsan Bir

Kestenin sanlaren sijfr menen ¢azenlar.

e

1 Kilometr = 1000 m.
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248. Traktorlardsn islep sbojarsluvs:

Collar

SSSR da

AQS

1925

1927
1928

1930
1931

1932
1933

1934

Bes ¢yz otez segiz

Segiz ¢yz cetpis tert

Bir men tert ¢yz toq-
san Bir

On eki msn ¢eti ¢yz gi-
girma ceti

Otbz toopz men alts ¢yz
cetpis togpz

Elli men alte ¢yz qereq

Cetpis segiz men ¢yz
otbz segiz

Togsan tert men tert
¢yz otbz segiz

Cyz alpsbs geti mbn Bes
¢yz otbz ys

Eki ¢yz men ses ¢yz tert

Cyz cetpis Bes men to-
opz ¢yz cetpis alte

Eki ¢yz eki men ter ¢yz
elli segiz

Cetpis segiz mbn

Kestede keltirilgen sanlards sijfr menen ¢azenlar.

249. 1929 ¢olp SSSR den fasrika ham zavodlarenda
9400 cana stanoklar qojblgan edi, 1930 ¢ule 11800 stanok-
lar, 1931 ¢ble 21500 stanoklar ham 1932 ¢bls 31200 sta-
noklar qojeldb. Biringl Bes ¢ollbqta fasrika ham zavodlarda
gqansa ¢ana stanok qojeldw?

250. Altetansalp sanlarden klaslare ham qanalare kestesi.

Menlbqlar klase | Birlikler klase
Qanaglar
¢yzlikler | onleqlar | sirlikler | ¢yzlikler | onleqlar | girlikler
6 5 4. Jued | 2 T
8 9 3 8 7
9 0 6 0 5
3 4 5 4 2 9
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Birlikler qanase, onlsqlar qanass ham c¢yzlikler qanase
pirlikler klasbn qurajde. Bir msnleglar qanass, on menlsq-
lar qanase hom ¢yz msnleglar qanass menlegqlar klasen qu-
rajds,

Sanlar sijfr menen cazelojan vaqetta (agerde onda 4 qana
Bolsa) Bir klas ekingisinen aralbq penen Belinedi: 840 570.

251. Kestede cazelojan sanlarde ogsnlar.

252, On qoldan sep qolga qarap gaj orbnda onlbglar
Bir menlbqlar, sirlikler tur?

253. 2 on moenlsq 4 ¢yz menleq ham 2 onlsqtan, 8 on
menleq 6 Bir menlhq 8 ¢yzlik ham 4 onlsqtan quralojan san-
lards cazenlar,

254. Mbna sanlarda qansa Birlikler ham qandaj qana-
nen Birlikleri Bar: 890 470, 6480, 30 040, 205007, 4000, 59 006.

255. Qalaleq sovet Bir ¢bl isinde monadaj §bojpn
etti:

monga saluvoa . . . . . 125760 manat
Mektep 37 . . Vs 160050 manat
col qurplesena . . . . . 12300 manat

Qurelesqa qanga aqsa sbopen etilgenin eseplenler.

256. Kolxoz egisten 32475 manat tases, mal sarvagsle-
opnan 17549 manat kemirek tasbs alds. Kolxoz Barlbgp qan-
sa taBws aldw?

257. Col dyzetilyvge 10000 manat aqgsa serildi, Bul, et-
ken ¢bldagnoa qaraganda, 5960 manat artbq. Otken ¢slb
gansa aqsa Berilgen?

258. Kolxozden doxods 400000 manat Bolds, Bul, etken
¢oldaobola qaraganda, 129600 manat arteorrag. Kolxozden
etken ¢nldage taBbsk qanga Bolojan?

259. Skladta 41760 cup etik sar edi. Birinsi kyni 12670
¢uBb ham ekingi kyni 15080 cusb ciserildi. Skladta qansa
cup etik qalds?
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260. Kooperativ sirinsi kyni 3680 m, ekinsi kyni 5290 m
tavar alde. Biringi kyni 789 m, ekinsi kyni 2648 m ham ysin-
si kyni 4548 m satslde. Qansa metr tavar qalds?

261. Cyk avtomosili adep 11078 manat turatuoen - edi,
jarbm ¢oldan son 4203.manat kemidi. Jarem ¢eldan son
onen turbse qansa Boldn?

262. 1928 ¢.. SSSR da 14874 saqleq kassase Bar edi,
ol 1932 ¢. 58912 soldb. Kersetilgen vaqet isinde saqleq
kassolarbnbn sane qangelli artte.

263. SSSR dbn zavodlars islep swojaroan parovozlarden,
vagonlarden ham avtomosillerdin sans:

Collar Parovozlar Vagonlar Avtomosiller
1928 604 11704 879
1932 970 20028 20501
1934 1211 29604 72466

1928 ¢uloja qaracjanda, 1932 ¢ple parovozlar, vagon-
lar ham avtomosiller qangelli artbq islep snojarelojansn esep-
lenler.

264. Zavod plan Bojensa 744900 ¢ sojen Beryvge
tijis edi, sraq ol 826823 ¢ merdi. Ol qansa tonna artboraq
Berdi?

265. Zavod plan Bojensa 357388 £ polat Beryvge tijis
edi, ol 383126¢ merdi. Zavod plannan qansa artboraq
Berdi?

266. Oslesta 31566 savatsbz hoam 86301 salasavatlplar
Bar edi. Olardan Barlbopb 70 644 kisi mektepte ogbde. Qansa
kisi ogpmaj qalds?

267. Zavod Bir aj isinde 72000 manatlbq tavar Beryvge
tijis edi. Ol Biringi onkynlikte 20 365 m., ekingisinde 31400 m.,
ham ysingisinde 32235 m. tavar serdi. Plan qanselh drtbqraq
orbnlanojan?
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Rim sijfrlarb.

Odette sanlarde gazeuv ugbn pajdalanslatuojen sijfrlar, aras
sijirlarb dep atalade. Gejde rim sijfrlaro menen de pajda-
lanslads, Ajlarde, kvartallards, c¢bllarde, sijezlerdi Belgilev
usen rim sijfrlarb menen pajdalanslade.

Mbena rim sijfrlare ¢bjbraq dugakerlesedi:

+ IV X

1 1510
Nz

268. Kersetilgen ys rim sijfrlarb menen gazelojan 1 den
30 sekem sanlarde dopterge cazep albnlar: /

S | oRe {1 AR IR/ | DR/ | R b G

¥ 2.3 4 5 6 i 4 8 9 10
XI Xt X XIV XV XVI XVII Xvill XIX XX
1213 11 161 18 19 20
XXI XXI XX XXIV XXV XXVI XXVII XXVIIT XXIX XXX

o1 9228 - 242 20 27 28 29 30

269. Mena sanlards rim sijfrlarb menen ¢azenlar:
8, 25, 17, 24, 11, 9, 14, 16, 20, 4, 6, 28, 20, 15, 3, 8.

270. Temende ¢azblogjan vagetlarda aj atlarenen ornbna
aj nemrlerin rim sijfre menen ¢azenlar: 7 nojasr, 1 maj, 23
fevral, 8 mart, 21 janvar.

271. Temendegi vaqotlarde oqenlar: 12/1II, 6/VII, 1/IX,
18/111, 17/1V, 5/V, 22/VI, 14/VIL.

272, V. L. Lenin gazoan ¢bjnaq kitaplarden ysingi Base-
luven alderuvgslaroia mena tomlars Berildi: I, V, VIII, XII,
X1V, XVIII, XXVII. 9gerde kitapten Barlbq tomlare 30 Bolsa,
alderuvsslar endi qanga tomlaren aluvoa tijis ekenin rim sij-
fro menen c¢azenlar.

Cyz ¢bl Bir asir Bolade. 9sir har Bir ¢yz ¢ulden 1 jan-
varbnan ekinsi ¢yz ¢elden 1 janvarena sekem eseplenedi,

Moaselen, XIX asir 1800 ¢blden 1 janvarenda Baslansp,
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1899 culden 31 dekasrinde pitti, XX asir 1900 ¢plden 1 jan-
varbnda Baslands.

273. Lenin 1870 ¢. tuvslbp, 1924 ¢. qajtes Bolde. Le-
ninnin qajss asir isinde tuvslbp, qajss asir isinde qajtes Bolojansn
rim sijfrlarb menen gazenlar. :

274. Fransuz revolutsijasb 1789 ¢. Baslande. Bul qajsb
asir isinde Bolds.

275. Razinnin Bas keterisi 1668 ¢. Baslandb. Bul qajsk
asirdin isinde Boldw?

276. Msna collarden qajsw ssirlik ekenin cazenlar: 1385,
1570, 1848, 1081, 920, 1905.

Birtansalp sanlardp kesejtyv.

277. Doapter 5 tijin turads. 4 dopter qanga turads?
Sesilyvi: 545+ 5-5=20 (tijin).
5 sanb qosbluvsb etip 4 ¢ola albnojan.

Bir ten qossluvsblards qosuv cana amel: kesejtyv ameli
menen almastbrolade.

Keszjtyv Bblaj gazelads: 4 X 4=20.

Bolaj ogolade: 5 sanb 4 ke kesejtilgen, 20 o ten.

Kesejtiletuojsn san (5) keejtilyvsi dep atalads. Qaj sanoja
kesejtilse, sol san (4) kesejtyvsi dep atalads. Kegejtilyvdin
natijcesinde kelip sbqqan san (20) kesejme dep atalads. Ke-
sejtilyvsi ham kesejtyvsi kesejerler dep atalads.

Birtansals san Birtansals sanoa kesejtiigende kesejtyv
kestesi menen pajdalanplade. Qandaj da Bolsa sirtaneals
sanlarden kesejmesin tez taBuv ugbn, kesejtyv kestesin jad-
qa Bilyv kerek.

278. Birnese mir ten sanlarden qosbluven qandaj amel
menen almastbramsz?

279. Pero 2 tijin turads. 3 pero qanga turads?

Sesilyvi: 2X3=242+42=6 (tijin).
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280. 2 sanbnbn kesejtyv kestesi:

2X 3=24242=

2X 4=24-2+4242=

2X 5=2+42+42+2+4+2=

2X 6=242+4+24+242+42=

2%X T=2+4+24+2+42424242=

2X 8=2+42+4+24242424+242=

2X 9=24+2+2424242+4+24242=
2X10=2424+24+24+242+2+2+2+4+2=

281. Mesallarde sesinler:

2X 2= 2%3d= 22X 4 2%6= 2% 8=
2x4= 2xX6= 2X 5 2x7T=.2Xx 9=
2X8= 2x9= 2x10 2%x92= 2%x10:=

282, Har qajsesp 2 kg-nan 9 girdin averleqp qansa Bo-
lade?

283. 8 eki tijinlbq aqsada qansa tijin Bar?

284. Oquvsblarden har qajsbssna 3 dapterden gerildi. 5
oquvsbola qanga dapter serildi?

Sesilyvi: 3X 5=3+3-+3+3+3=15 (dapter).

285. 3 sanvnen kesejtyv kestesi:

Mesallardsn har qajsesbnda qosuvds kesejtyv menen al-
masterbnlar ham natijgelerin taepnlar: sesilyvin dapterge ¢a-
zop albnlar.

3X2=34+3=6 I3X T=
3X3=3+3+3=9 A 8=a
3X4= 3xX 9=
I X o= 3x10=
286. Muosallards sesinler:
axX2= 3 X3= 2% 5= 2X T= 3X9=
3X4= 3X6= 35 5= 3 ¥-T= 2X9=
8= 3X9= IXB= 3X 0= INT=

287. Dapterge 3 taBaq qaoaz ketedi. 6 dapterge gansa

qagaz kerek?
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288. Bir quip srps 3 tijin turade. 5 qute §erpe usen
kassaga 20 tijin Berildi. Qansa agsa qajtade?
289. Ramada 4 ajna sar. 3 ramada qansa ajna Bar?

Sesilyvi: 4 X 3=4+4444=12 (ajna).
290. 4 sanbnbn kesejtyv kestesi. Sesilyvin dapterge ¢azbp

alpnlar.

291.

4% 2=
4x4=
8=

4 X

2=4+44=38

3=4+44+4=12

4=4+44+44+4=
F=44-4+4+444+4=
6=4+4-+4+4+4+4=
7=4+4+4+4+4+444=
8=4+4+4+4+4+4+44-4+4=
9=4+4+4—|—4+4+4+4—|—-4—I—4=

4x10=4+4+4+4+4+4+4+4+4+4=

Mbsallarde sesinler:

4%X3= 2T = A5 4% 8=
4%6= IXT= 4x10= I X G=
4X9= 4xXT= 4X 9= 4X 7=

292, Satinnin metri 4 manat turads. Mavettin metri 7
ese qomaatbraq. Mavettsn metri qansa turads?

293. 4 sann 6 ese artteruv usen, qandaj omeldi
orbnlav kerek?

294. 8 sanen 5 sirlikke artteruv ugsn, qandaj ameldi orsn-
lav kerek? _

295, Karandas 4 tijin turads. Dapter 5 ese gomsateraq.
Dapter qanga turade?

296. Divands qaplav usbn 4 manattan 4 m klejenke sa-
top albnds. Masterge (ustacja) islegeni ugbn 25 manat telendi.
Divannen qaplanuve qansaca tysken?

297. Toquvsb hajal kynde 5 manat islep tasads. Ol 4
kynde qansa islep taBadn?

Sesilyvi: 5 X 4=5-+45+454-5+5=20 (manat).
298. 5 sanbnen kesejtyv kestesi.
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Mssallarden  har qajsbsenda qosuvde kemejtyvy menen
almasterenlar hom natijcelerin taBbnlar. Sesilyvin cazep alsnlar.

d9X2=5+4+5=10 O X T=

5X3=5+5+45= g g
S5xX4= S5X 9=
SX 5= S5x10=
o X 0= '

299. Mbsallards sesinler:

5%2= 5X3= 5X 5= A4xXT7= 3%X9=
OX4= OXb= HX10= 5x7= 5%9=
SX8= OBX9= O5X 9= O5X8= 4x9=

300. Alte kynlikte 5 cumbs kyni Bar. 3 alts kynlikte
qanga ¢umss kyni Bar?

30I. 7 Bes tijinlbq agsada gansa tijin Bar?

302. Bir yjde 5 kisi, al ekinsisinde 6 ese artbgraq kisi
turads. Ekingi yjde qansa kisi turads?

303. Botinka ugbn 37 manat telev kerek edi. Satep aluv-
§b kassagja 3 Bes manatlsqtan ham 8 ys manatleqtan aqsa teledi.
Ol qanga aqsa qajtarbp alar?

304. Mosallards sgesinler:

3Xb= 2X7= 4X6= 4XT7= 4x8=
4X05= 3IxXB= 5X4= 3IXx9= 5x8=
OX6= O5XT7T= 5X8m 4%3= 3Ix8=

305. Bir tacjacja 6 sege kerek. 5 tagaoa qansa sege kerek?
Sesilyvi: 6 X 5 =6-6-+6- 646 =230 (sege).

306. 6 sanbnen kestesin dyzinler. Qosuvden ¢ardemi me-
nen natij¢celerin Bilinler.

307. Mpsallards sesinler:

6X2= 6X3= 6X 5 4x7= 5x%x9=
6X4= 6x6= 6x10 5Xx7= 6x9=
6X8= 6X9= 6X 8 6XT7T= 4 X 9=

308. Bir gysige 6 qursav salbnads, 7 gysige qansa
qursav kerek?
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309. Casespirim Bala farikada kynde 6 saat islejdi. Ol
9 kynde qansa saat isler?

310. Bir egede kisinin iskijimlerine 6 m aqgbt, al sala-
nikine 4 m aqsbt kerek. Egede kisinin 8 cup iskijimlerine ham
palanbn 5 cup iskijimlerine qansa metr agset kerek?

311. Pasoss kynde 7 saat cumss islejdi. Ol 5 kynde
gansa ‘saat cumbs isler?

Sesilyvi: 7 X 5=74+7+7+7+7=235 (saat).

312. 7 sanenbn keejtyv kestesin dyzinler. Natijgelerin
qosuvden gordemi menen gilinler. Segilyvin dopterge ¢azbp
albnlar.

313. Mpsallarde sesinler: -

7%2= 7X3= 17X 5= ©6Xx7= 5X9=

Tx4= 1TIx6= 17X 10= 7TX7= TX9=

TX8= T7Tx9= 6X 9= _ 7Xx8= TX7=

314. Bir arpacja 7 qapsbq sulls tyjeledi. 7 arsacja qansa
qapsbq sulle tyjeler.

315. Ul 7 casta. Atass ulbnan 5 ese ylken. Atase
negede?

316. Bir usaskada 7 kolxozss islejdi de, ekingisinde olar 4
ese artboraq islejdi. Ekingi ugaskadagp kolxozgelar qangell
arteojraq?

317. Rasosb Bir aj isinde egresi ugsn 4 manat, ¢aqteoja
9 manat ham suv usbn 1 manat telejdi. Ol jarem ¢l isinde
qansa teler?

318, Toquvsb saatenda 8 m sbt togpjde. Ol 7 saatta qan-
sa metr sbt toqbp §bojarar?

Sesilyvi: 8%x7=8+8+8+8+8+8+8=>56 (m).

319. 8 sanbnbn kesejtyv kestesin dyzinler. Natijcelerin
qosuvden ¢ordemi menen silinler. Kesteni dopterge cazbp
alpnlar.

320. Mpsallards sesinler:

8%x2= 8x 3= 7Ix5= 4X7= 3X9=

8x4= 8X 6= 8xb= Tx7= 8X9=

8x8= 8X 9= 6x8= 6X9= TX8=
8xX7= 8xX 10= 8x9= 8x8= 6X8=
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321. Ogorodta Bir qarbqqa 8 typ kapusta tigilgen. 8
qarbqqa qansa typ kapusta tigilgen?

322, Rasosb 7 kyn ¢umss islep, kynde 8 manattan islep
tapte. Ol algan aqsasenan 34 m. 85t. geopbn etti. Onbn
qanga aqsase qalde?

323. Kolxozse hajal Bazarda 8 manattan 8 kg et ham
Bir taveq satte. Tavbq etten 2 ese qomsatraq. Kolxozss ha-
jal qansa aqsa aldw?

324. Bir kilogram duz 9 tijin turads. 3 kg duz qansa
turads?

Sesilyvi: 9X3=9+494-9=27 (tijin).

325. 9 sanbnen kemejtyv' kestesin dyzinler. Noatijcelerin
qosuvden cordemi menen silinler. Kesteni dapterge gazup
alpnlar.

326. Mbesallards sesinler:

Ix2= 09X 3= 8x5= 3x8= 3Ix9=
IX4= 9Ix 6= 9x5= 8xX6= 4¥9=
IX8= 9IX 9= 7TxX9= TXT= 8x9=
IX7T= 9IX 10= 9IX7= 9x9= 9x8=

327. Kesejtilyvsi 9 ga ten, kesejtyvsi 8 ge ten. Kemej-
me nege ten?

328. Kesejerdin Brevi 9 o, ekingisi 7 ge ten. Kesejme
nege ten?

329. 9 manattan 6 gyrsi ham 55 manatqa sir stol satep
alende. Barlbopp qansa telendi?

330. 6 arsaga 8 qapsestan, 5 arsaga 9 qapssqtan dan
salende. Barlbq arBaga qansa qapsbq dan salbnde?

331. Oquvse 9 dijinnan 3 karandag hom 5 tijinran
8 dopter satop aldb. Ol 1 manattan qansa aqsa qajtarsp alar?

332. 7 sanbn 8 ge kesejtinler, Sanlarden ornbn almasts-
rep, 8 di 7 ge kesejtinler. Natijgeler Birdej Boldp ma?

333. 5 sanen 6 oa kesejtinler. Sanlardbn ornbn almastbrep,
5 ke kesejtinler. Natijceler Birdej soldb ma?
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Kerejerlerdin ornbn almastbruvdan kesejme ezger-
me jdi.

334. Mbsallards adep kersetilyvinge sesip, sonsnan ke-
Bejerlerdin ornen almasterep $eginler:

4xX7= 3X9= O&6X5= O5X9= 4x8=
5%8= " 4x6= 6GxT=* 6X4= bHX9=
6X9= 6X8= 4x9= -5bxb6b="' 6xb6=
335, Mpsallards sesinler:

7X6= 8XT7= 9x8= 9x9= 7x4=
FT9=  OIxb6= .:8Xb=. 8X9=  9x4%
B4 TXS= - 9O%T= . 6T= TxI=
BRXEG= 8xb=_ B8 BX9=" bxUi=

Keptangaly sandsb Birtansals sanoja keejtyv.

336. Pojez saatbnda 23 km den ¢yrip etedi. Ol 3 saatta
qanga eter?

Sesilyvi: 23 X 3 =23-23+23=69 (km).

23 ti 3 ke kevilden kesejtyv Bulaj orenlanads: adep 2
onleqts 3 ke kesejtemiz— 6 onleq, jamasa 60 solads, Bun-
nan son 3 Birlikti 3 ke kesejtemiz—9 mirlik Bolads; kejin
60 penen 9 ds qosambz — Barlbop 69 Bolads.

337. Kesejtiletugbn sanbmbz qalaj atalads?

338. Kesejetugpn sanbmez qalaj atalads?

339. Kegejtiletugpn sanlards Basqasa qalaj atavoa Bolads?

340. Kegejtilyvden kelip sbqqan san qalaj atalads?

341. Mpsallarde kevilden gesinler:

x2=  91X4=  11X6="".12X3=
13x3= 34X2= 43x 2= 33 X 3=
9% 4" ' 39%3=" “3[%3= 924xo=

342. Toquvss saatbnda 18 m st togpjds. Ol 2 saatta
qansa metr $bt toqer? 7 saat-se? Birinsi soravden c¢uvasen
kevilden taBampbz:

18 X 2=236(m).
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1 onlbqts 2 ge kesejtemiz — 2 onlsq, jamasa 20 Bolads.

8 di 2 ge kesejtemiz—16 polads. 20 menen 16 nb qossaq

— 36 Bolads.

Ekingi soravden ¢uvasen ¢azep taBambz:

18 8 Birlikti 7 ge kesejtemiz — 56, jamasa 6 Birlik 5
X7 onleq Bolads. 6 Birlikti sezbqten astena c¢azep, 5
m onleqtp jadta tutamsz. 1 Birlikli 7. ge kesejtemiz

—7 onlbq Bolads. Birliklerdi kesejtkende kelip
sbqqan 5 onleq penen 7 onlsqts qosambz— 12 onleq Bolads,

Bunb sbzb(q astena 6 sijfrbnan septerek gazampz.

Caznp keseijtilyv irliklerdin kesejtilyvinen Baslanads.
343. 75 ti 6 oa kesejtejik:

5 mirlikti 6 oja kesejtkenimizde 30 Bolads, jama-
6 sa 3 onlbq ham O Birlik Bolade. O di sezbqten
250 Aastena cazop, 3 onlpqts jadta tutamez. 7 onleqts
6 oa kesejtemiz—42 onluq Bolads, al ol sirlikler,
di kemejtkennen qalgan 3 onleq penen 45 onleq Bolads-
onb O den septerek ¢azambz.
344. Mesallarde kevilden sesinler:

!

41 X 3= 34X 4= 45X 4= 65 X 7=
62X 4= 1/ X b= 30 X 8= 42X 9=
20 X 2= 23X 6= bl X9= 20 X 6=
44x 3= 63X o= 92X 6= 3l X 8=
345. Mbsallards sesinler:
83X 9= 28Xx4= " 96X8= 67 X 8=
A9 3¢ 7 = 80 X 6= 43 X T = 86 ¢ 9=
36 X 9= 95 x 8= 58 X 9= 8XT=
48 X 8= O%K9=:- I2IxT= 69 x8=

346. Rasosb saqlbq kassasena aj sajpn 36 manattan salep
turde. Ol 8 aj isinde qansa aqs: salde?

347. Pojez saatbnda 35 km cyrip etedi. Ol 9 saat isinde
qansa etfi?

348. Biringi kynde sovxozda 16 traktor islep edi, ekingi
kynde olar 4 esz artsoraq Bolds. Ekinsi kynde qansa trak-
tor isledi?
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349. Skors} pojez saatenda 54 km cyredi de, samolet

onnan 6 ese artsoraq ugads. Samolet saatsnda qansa kilometr
usads?

350. Poez saatenda 46 km tezlik penen 7 saat cyrdi,
al segizingi saatta ol 25 km ¢yrdi. Poez Barlbob qansa kilo-
metr ¢yrdi?

351. Rasogb hajal 7 aj isinde saqleq kassasena ajbnda
35 manattan aqsa salbp ¢yrip, kejin 175 manat alds. Onen
saqlbq kassasbnda gansa aqsase qalds?

352. Rasagh 160 manatlsq zaemge cazulds. Ol 8 aj isin-
de 16 manattan teledi. Ol tags da qansa agsa teler?

353. Sementli Bogkanen averlbop 123 kg. 3 Boskanen
averlegp qansa Bolar? 4 poskansn-ge?

123 123
i o
369 (kg) 492 (ko)
354. Mssallards sesinler:
28 X 3= 352X 5= 325 X 8 = 354 X 6=
387 X 2= 265 X 4 = 436 x 9= 8756 x 8=
324X 3= 938 % 7= 659 X 6= 726 X 9=

- 385, Kolxozoa kirmesten suren  dijxannen ¢bllbq
doxodb 368 manat edi. Kolxozda onbn doxods 4 ese artto.
Kolxozda onen ¢elleq doxods qansa Bolds.

356. Samolet saatenda 187 km tezlik penen 5 saat ham

saatenda 195 km tezlik penen 3 saat usts. Ol Barlbos qansa
kilometr usts?

357. Mpsallarde sesinler:

365 X 9= 969 X 7= 627 X 5= 675 X 8=
876 X 8= - 487 x8= 842 x 9= 320 X 6=
725 X8 = 952 X 5= 687 X 6= 485 X 7=

358. Mosallards sesinler:

4136 X 2 = 7375 X5 = 9375x 8= 8459x 8=

9729 X3= 6918x6= 8291 x9= 7963 X 9=

7386 X 4 = 1769 x 7= 3178 x 7= 4395 X 8 =

9517 X 6 = 0372 X 9= 9467 X 6= 6149 x 9=
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359. Kitapxana usen 265 manattan 8 skaf ham 56 ma-
nattan 6 stol satep albnde. Qanga aqsa telendi? _

360. Tigyvsi masterskojoa 46 m den 8 top gut hom
45 m den 7 top sut alsp kelindi. Barloop qanga metr gbt
alep kelindi?

361. Sovxoz 2876 manattan 8 traktor ham 875 manattan
4 molotilka satep alde. Satep algan vaqgstta 9500 manat telen-
di. Tage da qansa televi kerek?

Kesejtilyvsinin aqbrendacip hom ortasbn-
daofp neller.

362. Zavodta sement qapsbqgqa 140 kg nan salenads.
Sementli y§ qapseqten averlbop qanga?

140 Keseijtilyvside girliktin ornenda O tur, demek,
X""3  pulsan 14 onleqtan quralgan. 14 onlsqts 3 ke
290 (ke kesejtemiz, sol sesepli kesejtyvsi 3 ti keseijtilyvsi-

k8) ' :

nin onlsqglars sijfrenen astena ¢azamrz. Kesej-
mede 42 onlbq, jamasa 420 Birlik Bolads. Demek, agerde
kesejtilyvsi nel menen pitse, Bul nel kesejtilmejdi, onleqlarden
sanb kesejtilyvden kelip gnqqan kesejmenin on tarepine
¢azelads.

363. Brigada ajenda 1700 cup etik tigip spojarads. O

jarbm ¢blda qansa etik tiger?

1700 Keseijtilyvsinin aqerenda eki nel tur. Bul

X6 nellerdi kemejtsejmiz, ham kesejtyvsi 6 nb
—————— kesejtilyisinin ¢yzlikleri sijirenen (7) astena
10200 (sup) c;azagmg, 17 gyz{ikti 6 oa kemejtemiz de, ke-
lip spqqan gyzlikler sanbnbn (102) on tarepine 2 nel gaza-
mbz. Sesilyvdi dopterge cazbp albnlar.

364. Fasrika ajsnda 16000 m mavets islep sbojarads. Ol

8 aj isinde qansa metr isler?

><160{)0 16 men dp 8 ge kesejtemiz. 128 menlsq,
8 jamasa 128000 kelip sbojade.
128 000 (m)
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Kesejtilyvsinin agbrenda turuvse mneller kesejtil-
mejdi — kesejmenin on tarepine kesirip cazblads.

365. Mgsallards kevilden sesinler:

40X2= 50X 5= 70x6= 90 X 8=
60 X 3= 80x 6= 60X 7= 80X 7=
70x4= 40x 8= 30X 9= 60X 9=
0 x4= 60X 7= N x8= 90 X 9=
366. Mbsallards gesinler:
370X 5= 2700 x 6 = 19000 X 7=
560 X 8 = 3900 x 8= 28000 X 4=
390 X 9= 8400x 7= . 35000x8=
960 X 5= 6500 X 8= 67000 X 9=

367. Zavod ajenda 160 stanok islep gpgarads. Ol jarem
¢bl isinde qansa stanok islep sbojarar?

368. Bir srigada kyn'e 200 qapseq, ekinsisi 140 qapseq
kartof ¢wjnads. Ekingi Brigadaga qaracjanda, siringi Brigada
5 kyn isinde gansa qapsbq arteojrag ¢bjnade?

369. Rasosb 5 aj isinde ajpnda 250 manattan islep ¢yrip,
altense aj isinde 275 manat islep tapts. RaBose 6 aj isinde
gansa islep taptn? '

370. Bir viken nasos & saat isledi de, 6 kiskenesinin
har qajsesk 7 saattan isledi. ¥lken nasos saatenda 2700 I (litr)
suv, al kiskenesi 1850 / suv tekti. Nasoslarden Barlbop qansa
suv tekti?

371. Kolxoz 9 plug, 6 terma hom 4 sejalka satep alde.
Plug 550 manat, terma 450 manat ham sejalka 700 manat
turads. Masinalarden Barlbop qansa turads?

372. 1 m mavetons togep sbojaruv usen 403 gr (gram)
ijirgen ¢ip kerek. 3 m mavetsnnr toquvoa qansa gram ¢ip
kerek? 4 m-ge?

403 3 mirlikti 3 ke kesejtemiz, 9 sirlik Bolads.
X 3 Kesejmede Birliktin ornena 9 db qojamsz. 0 on-
1209 (m) Ipqte 3 ke kesejtemiz, 0 onlsq Bolads. Kesejmede

onleqten ornbna 0 qojamez. 4 ¢yzlikti 3 ke kesejtemiz,
12 onlbq, jamasa 2 ¢yzlik ham 1 monleq Bolads. Kesejmede
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cyzliktin ornena 2 qojambz da, monleqten ornena 1 di

qojambz.
403 3 pirlikti 4 ke kemejtemiz, 12 mirlik, jamasa
X 4 2 pirlik ham 1 onlsq Bolads. KeBejmede Birliktin

1612 (m) ornbna 2 qojamszda, al 1 onleqte jadta tutamsz.

0 onlsqts 4 ke kesejtemiz; 0 onlbq Bolads. Birliklerdi kesejt-
kenimizde kelip spqgan 1 onlbqte kesejmedegi onlbqlarden
ornbna qojamsz. 4 gyzlikti 4 ke kemejtemiz, 16 gyzlik nolads,
on» kesejmege cazambz. $esilyvdi dapterge gazop alenlar.
373. 0 di 4 ke kesaejtinler. Qansa Bolar?
374. 0 di 9 oa kesejtinler. Qanga solar? j
375. Mpsallards kevilden sesinler:

203 X 2 405 X 2 308 X 5 407 X 8
304 X 2 207 X 4 209 x 6 709 X9

376. Mpesallarde seginler:

604x3= 608x9= 2080Xx7= 4050X6=
705x 7= 306)x4= 9070X6= 5080X 5=
809 x4= 6090x5= 7040x3= 6040%x8=
907 X 5= 8050%x8= 5070X7= 9050Xx9=
506 X 8= 7906Xx9= 3060x9= 6980X7=

377. Brigada kynde 480 m mavets islep sbojarade. 016
kyn isinde qansa mavetp islep sbojarar?

378. Fasrika kynde 1800 qup erkek ajaq kijimlerin islep
sbojarads da, al hajal ajaq kijimlerin 350 qup artboraq islep
sbojarads. FaBrika 8 kynde qanga hajal ajaq kijimlerin islep
sbojarade?

379. Cul iginde 7 aj 31 kynnen, 4 aj 30 kynnen hsm
1 aj 28 kyn. Colda qansa kyn Bar?

380. Samolet 3800 km usep etyvge tijis edi. Ol saatta
406 km tezlik penen 7 saat ustb. Ocjan tagp da gansa kilo-
metr ussp etyvge qalde.

381. Kolxozda ¢bl isinde 8 sbjpr 2600 litrden, 9 sbjbr
1950 litrden syt seredi. Col iginde sbjbrden, Barlbojp gansa
syt Beredi? :
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382. Mssallards sesinler:

1403 X 8= 2700 x 9= 3007 x 8 =
2356 x 9= 5496 X 8= 3476 X 7=
3687 X 5= 3567 X 9= 8976 x 6=
2608 X 6= 8009 X 7= 6205 X 9=
37800 x 9= 13004 X 8= 8040 X 6=

BIRTANBALDb SANQ|A BOLYV.

Ekitansalb sando Birtansale sanocja
| kevilden Belyv.

383. 3 rasogenen ortasenda 24 m swtts sirdej etip Belyv
kerek. Har qajsesp nese metr sottan alar?

Maseleni gesyv usen, 3 ke kesejtiigende 24 solatugen
sandb taBuv kerek. Bundaj san 8, ejtkeni 8 X 3=24.

'

Usb maseleni sesyv usbn qollanslatuopn amel, Belyv
ameli dep atalads.

Belyv ameli Bbla) ¢azblade: 24:3=8. Harqajsese 8 m
sbitan alade.

Belinetuopn sansmbz (24) Belinyvsi dep atalads. Qaj san-
oa Belinse, maselen (3), sol san Belyvsi dep atalads. Belyv-
din natijcesinde kelip sbqqan san (8) Belinee dep atalads.

384. Raposb 7 kynde 63 manat islep tapts. Ol sir kynde
qanga aqsa islep tapte?

Sesilyvi: 63:7=9 (manat).

385. Belinetugbn san qalaj atalads?

386. Beletuosn san qalaj atalads?

387. Belyvden son kelip sbqqan san qalaj ataladsn?
388. Mbsallarde kevilden sesinler:

10:2= 12:3= " -16:2= 24:4= 27:3=
12:2= 12:6 = 16:4= 24:8= 27:9=
12:4= 15:3= 18:2= 36:4= 21:7=
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389. Mesallards kevilden gesinler:

30:5= 48:6= 72:8= 35:7 = 63:9=
30:6= 48:8= 72:9== 72:9= 56:7 =
32:4= 63:7= 36:6= 36:4= 64:8=
32:8= 63:9= 64:8= 56:8= 35:5=
45:5 = 56:8 = 49:7 = 81:9= 40:8=
4519 == 56:7 = 81:9= 48:6= 63:7=

390. 8 karandagqa 48 tijin telendi. 1 karandag qansa turade?

391. 6mirdejkitaplar 24 manatturade. 1 kitap qanga turade?

392, Bir srigadada 24 kisi Bar, al ekingisinde 4 ese
kemirek. Ekinsi Brigadada qanga kisi Bar?

393, San 6 ese azajtvlsen ugbn, qandaj ameldi orenlav
kerek?

394. San 6 ese artterolsen ugbn, qandaj ameldi orenlav
kerek?

395. Eki on tijinda (20 tijin) nese Bes tijin Bar?

396. 28 ‘de nese ese 4 Bar ekenin Bilyv ugen, qandaj
ameldi orenlav kerek?

397. 8 qapsbq kartof tigillp, onnan 72 qapseq kartof
¢bjnalds. Tigilgenine qaraganda, qansa ese artboraq gbjnalds?

398. Kisi saatenda 6 km ¢yredi. Poez 42 km ¢yredi.
Kisiden pojez gansa ese artboraq gyredi?

399. 4 ten 36 nbn qansa ese arteq ekenin Bilyv usen,
qandaj ameldi orenlav kerek? 32 den 8 din qanga ese kem
ekenin Bilyv usbn-se?

400. 36 nbn 4 ten qansa ese artbq ekenin, 8 den
32 nin qanga ese kem ekenin Bilyv usbn, qandaj ameldi
orenlav kerek?

401. 6 sylgi ham 1 qup iskijimler usen 66 manat telendi.
Iskijmler 24 manat turads. 1 sylgi qansa turade?

402. 8 arpaga 72 qapseq un salbp ¢iBeryvge Bolade. Har
Bir qapseq unnbn averleop 80 kg, 9gerde un arpalardsn
harqajsesena Birdej salnsa, har arsada qanga kilogramnan
Boladb?

403. 8 pero ham 6 karandas ugen 72 tijin telendi. 9gerde
karandas 8 tijin tursa, 1 pero qanga turar?

58



.54

Kesejtyvdi hom Belyvdi tekseryv.

404. Mssallards sesejik:
1) 54:9=6. 2) 8x4=32.

Sesilyvin tekserejik:

1) 6x9=>54. 9) 32:4=8.

Belyvdin durs orbnlanojanbn tekseryv ugbn, Belin-
Beni Belyvsige kesejtyv kerek. Ogerde keeejtyvdin
natijcesinde selinyvgige ten san kelip sbqsa, selyvdin
durs orpnlanojanb Boladb.

Kesejtyvdin durs orbnlanojanbn tekseryv ugbn, ke-
Bejmeni kesejerlerdin Brevine Belyv kerek. Qgerde
Belyvdin natijcesinde ekingi kemejerge ten san kelip
$bqsa, kesejtyvdin durs orbnlanojanb Bolads.

405. Mbsallarde kevilden sesinler:

4 x6= - 8X8= Ix 8= 8 X 6=
24 6= o4 : 8= 81 2 9= 48 3 6=
24 : 4= Ix8= T b= 48 : 8=
5 X 6= 72 : 8= 45 : 6= IXT=
20 : 0= i2: 9= 42 : 7= 49.% T==
4% 9= IX8= IXIT = 6X9=
36 2 9= oh L= 63 +19= B4+ Qe
b 4= 96 : 8= 63 7= 54+ 6=
406. Mesallarde sesinler ham sesilyvin tekserinler:
X = 1% = Exb= B3 T
56 :. 8= M 6= T — 7 X 6=
5X 6= TX 9= 3 M9 = 64 : 8=
36 : 4= 40 1 5= 36 :6= _ TXT7=
48 ;. 8= 8X4= 9 xX9=— 42 : 1=
IX8= 206 T 13: 8= 8 X 9=
407. Mbsallards seginler ham sesilyvin tekserinler:
36 : 9= Ix8= 8X 5= 6X 9=
DX 7= 45 : 9= 49 : 7= 56 s T==:
3G = 0 X T 18 3= 42 e
i Y= 32 : 8= 24 : 4= 63 : 9=
X T= 1.5 D= 35 3 T= 64 : 8=

54 : 9= - 9X 5= I 6= 45 : 5=



408. Brigada 36 ga (gektar) egyvge tijis edi. Ol sirinsi
kynde plannsn tertten Bir ylesin orsnlade. Brigada girinsi
kynde qansa gektar ekti?

Maseleni sesyv usen, 36 nb 4 ke Belyv kerek?

36:4=9 (ga). \

409. Kolxozse kolxozdan 18 s (senter) Bijdaj alde. Alojan
Bijdajbnen jarsmen satte. Ol qansa Bijdaj sattb?

410. Qozmetsi hajalden 56 manats Bar edi. Ol usp aqsanen
segizden Bir ylesine kalog satbp aldb. Kaloslar qansa turads?

411. Klasta 24 oquvse Bar. Oquvsslarden ysten Bir ylesi
erkekler. Klasta qansa erkek Bar?

Ystansalp sandb Birtansalb sanoja
kevilden Belyv.

412. Mektepke har kitapqa 4 manattan telinip, 848 manatqa
kitap satbp alends. Qansa kitap satep albnds?

_ 8484 9dep 8 ¢yzlikti 4 ke Belemiz—aelin-

B 212 (kitap) sede 2 ¢yzlik Bolade. Bunnan son 4 onleqts

4 4 ke Belemiz—Belinsede 1 onleq Bolads.
A Agprenda, 8 sirlikti 4 ke 3elemiz—selin-
R pede 2 smirlik Bolade. Belinsede Barlbob
e 212 Bolads.
0
413. Mesallards kevilden seginler:
369:3= 448:4= 396:3= 963:8=
284:2= 999:3 = 666:6 = 111:T=
639:3= 846:2 = 682:2= 884:4 =
484:4= 555:5= 888:4= 693:3=

Qaldeqlb Belyv.

414. dgerde atqa har kynde 8 kg-nan sulls Berilip tursa,

51 kg sulls qansa kynge ceter?
51 di 8 ge melemiz. Kesejtyv kestesinde 8 ge keseijtil-
gende 51 kelip sboatuopn san goq. 8 ge kemejtilgende 51
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ge cuveqlav san kelip sbojatuoundaj sands izlejmiz. Bundaj
san: 6 hom 7 sanlare. 6 8 ge kesejtilgende 48 Bolads; 7 8
ge kesejtilgende 56 Bolads. ;

Sulle 7 kynge cetpejdi. Sulls 6 kynge cetedi. Braq 6

kynde tek 48 kg sbopen etiledi. Sulls artep qalads. Qaldeqten
qangelli ekenin Bilyv usen, 51 kg-nan 48 di aluv kerek.

Maselenin ¢azop sesilyvi Bolaj ornasterslads:

518 Qaldeq har vaqgetta da Belyvsiden kem
48 6 ke Boluvoja tijis.

3 —qaldeq Tekseryv: Tajjarlangan sullbdan 6 kyn
isinde 8 kg-nan merildi. 9gerde 3 kg qalsa,
qansa sulle tajjarlanogan Boladr? ;

8 X 6 =48 kg merilgen;
484 3=251 kg tajjarlangjan.

Qaldeqls Belyvdin durs orbnlancjanbn tekseryv
usbn, Belinseni Belyvsige kesejtip hom kelip gbqqan
kesejmege qaldnqte qosuv kerek. 9gerde kelip sbqqan
sarln Belinyvsige ten Bolsa, selyvdin durs orbnlanojans
Bolads.

415. Mesallarde $esip, sesilyvin tekserinler:

37:7T= 28:3= 53:7= 33:4=
86:9= 58:6 = 25:4= 80:9=
38:5= 89:8= 68:8= 37:6=
43:6= 62:9= 53:9= 75:8=

416. Qandaj sands 7 ge Belgende, Belinse 8 ham qaldsq
4 Bolads?

417. Qandaj sandb 8 ge Belgende, selinse 5 ham qaldsq
3 Boladn?

418. Bir topta 33 m tavar Bar. 9gerde sir kejlekke 5 m
tavar kerek Bolsa, Bir toptan qansa kejlek tigyvge Bolads?

419. ogerde atqa kyn sajbn 4 kg pisen serilse, 30 kg pisen
nese kynge ceter?

420. Rasosb 5 kyn isinde 65 manat islep tapts. Ol har
kynde qansa manattan islep tapte?
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Sesilyvi: 65:5=50:54-15:5=10+3=13 (manat).

65 ti 5 ke Belyv ugen, 50 di 5 ke ham 15 ti 5 ke Belip,
Belinselerdi qossa Bolads.

421, Mpsallards kevilden sesinler:

60: 2= 28:2= 68:2= 55:ib= 84:6
90:3= 36:3= 96:2= 75:5= 84:7
- 80:4= 42:2= 45:3= 56:4 = 96:6
Mi2= 84:4= 64:4= 72:6= 96:8

422, Pojez 2 saatta 78 km ¢yrdi. Poez saatenda qanga
kilometrden c¢yrdi?

423. 3 stakanoja 72 tijin telendi. Bir stakan qansa turadb?

424. Kitapten 85 Beti Bar. Oquvsb kitapten Besten Birin
ogeds. Ol nese Bet oqwp sbqte?

425. Toquvse plan Bojenga kynde 98 m mavets islep
sbojaruvola tijis. Ol Biringi saat isinde cetiden Bir ylesin islep
sbgarde, Ol Biringi saat isinde qanga mavets islep $bojardn?

Birtansalb sanoja cazbp Belyv.

426. Yj Basqaruvsesb Banktan 735 manat qarbz alds, ol
Bune 5 ajisinde telep Bolde. Har ajda nege manattan telendi?

130 |5 - 7 ¢yzlikti 5 ke Belemiz, selinse 1 ¢yz-
147 (manat) lik ham qaldeq 2 ¢yzlik solads. 2 ¢yzlikti

___23 onleglaroqa majdalajmez da, olarga Beli-
20 nyvsinin 3 onlbopn qosamsz. 23 onleqts
O 5 ke Belemiz, Belinse 4 onlbq ham qaldeq
35 3 onleq Bolade. 3 onleqte sirliklerge maj-

0 dalajmbz da, olargja Belinyvsinin 5 Birligin

qosambz. 35 mirlikti 5 ke melemiz, Belinse 7 sirlik Bolads.
Sesilyvin dapterge cazep albnlar.

427. Toquvse 6 stonokta islep smenada 138 m mavets
sbojarade. Smenada 1 stonok ganga metr mavets islep sbojarads?

138 |6 1 ¢yzlikti 6 oa Belgen vaqstta, Belinsede
=42 on (m) ¢yzlik Bolmajde, 1 gyzlikti onlbqlaroa majdalap,
18 Belyvdi davam ettiremiz.

18 Belyvdin dursleopn kesejtyv menen tekse-
0 rinler.
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428. Mesallards sesinler:

468:4 = 678:6 = 70515 = 72874 =
972:3= 791:7= 786:6= 849:3=
595:5= 492:4 = 968:8 = 966:6 =
784: 7= 856:4= O17:7 = 847:7 =
429, Mpsallarde sesinler:
279:3= 426:6= 136:8 = 456:6 =
Ao = 639:9= 174: 0 = 584:8 =
728:8 = 497:7 = 483:7= 672:7 =
328:4 = 328:8= 385:5= 486:9=
430. Mpsallarde sesinler:
540:4=  868:7=  912:8=  959:7=
675:5= 708:3 = 846:9= 882:6=
861:7= 976:4= - 945:7= 944:8=
774:6 = 816:6= 864:6= T12:4 =

431. Mpsallards sesinler:
1918:7=  2023:7=  5432:8=  4389:7=
1845:5=  2754:6=  3483:9=  5256:8=
2136:8=  3661:7=  4844:7=  8847:9=

432. Brigada 7 saat isinde 3836 m rezin islep sbojards.
Brigada ortasa esep penen saatenda nese metr rezin islep-
sbojarade?

433. Jgerde Bir dapterge 4 taaq qaojazdan keste, 248 ta-
Baq qaojazdan qanga dopter islevge Bolade?

434. 9 kg cas gesirden 1 kg keptirilgen gesir Bolads.
585 kg gesirden qansa kilogram kepken gesir Bolads?

435. Colden Bas moholinde rajonda 2052 savatsezlar Bar
edi. Colden aqerbnda savatsezlarden sanb 6 ese kemidi.
Colden aqerenda savatsszlar qansa Boldn?

436. Agjasts magina menen keskende 140 agas kesyvge
polads, al qol menen keskende 5 ese kemirek kesiledi. Sme-
nada qol menen qansa aoas kesyvge Bolads?

437. Eki rasosb islegen ¢umsbslarb usbn 14 manat alds.
Brevi 3 saat, ekingisi 4 saat isledi. Hoer qajsb qansa manattan
aladw?
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Sesilyvi: ekevi 347 (saat) isledi; olar Bir saat usen
14:7=2 (manat) alde; Bringi raBose 3 saat isledi, ol
2 X 3=06 (manat) alads; ekinsi raBosb 4 saat isledi, 012 X 4=8.
(manat) alads.

Sesilyvi Bblaj cazblads:

1) 3+44=7 (saat)

2) 14 : 7=2 (manat)
3) 2X3=6 (manat)
4) 2X4=8 (manat)

Tekseryv: 64 8=14 (manat)

438. Eki raBogp islegen ¢umpbslare usbn 7 m. 68 t. alds.
ogerde Brevi o saat, ekingisi 3 saat islese, har qajsbsb qan-
sa aqsa aladb?

439. Eki raBoss islegen ¢umsslars usen 72 manat alds.
Biringisi 6 kyn, ekingisi 3 kyn isledi. Har qa]SbSb qansa aq-
sa aluvoa tijis?

440. Bir ¢ajda 3yj turade. Birinsi y]1$mde 4 kisi, ekin-
sisinde 2 kisi ham ysingisinde 3 kisi Bar. Barlbq kisiden suvoja
7 m. 47 t. telenyvge {ijis. Har yjisi qansadan telejdi?

441. Vs qovzmetsi hajal 104 kejlek tikti. Birinsisi kynde
2 kejlek, ekinsisi ham ysingisi 3 kejlekten tige alads. 9ger-
de olar Bir vagetten isinde tikken Bolsa, har qajsese nese
kejlekten tikken?

Belinsede neller kelgende Belyv.

442. 3 oram ¢ip 609 g. 1 oram ¢iptin averlbop qansa?
609 3 6 ¢yzlikti 3 ke Belgende elineede 2 ¢yzlik
0 203(g) Bolads. Qaldbq ¢yzlik ¢oq. Belinyvside on-

___9 Ibqlarden ornbnda nel tur. Belinsede onlsq-
Wk ton orena mnel qojamsz. 9 irlikti 3 ke Be-
0 lemiz. Belinsede 3 Birlik Bolds.

Belyvdin durs orenlanoanen tekserinler: 203 X 3= 9ger-
de Belinsede onleqten ornena nel qojblmacjan Bolsa, Belyv
durs orpnlanar ma edi? Tekseryv ugen 23 ti 3 ke keBejtinlexf.
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443. Samolet 7 saat isinde 2128 km ugsts. Ol saatenda
qansa kilometrden usts?

_ 21287 2 menlsqts 7 ge Bolgende Belineede men-
21 _ 304(km) 1bq Bolmajds, 21 ¢yliktl 7 ge Belemiz, Belin-
28 sede 3 ¢yzlik Bolads. Qaldeq ¢yzlik ¢oq,
w28 2 onlsqts 7 ge Belgende Belinsede onlsq Bol-

0 majde. Balinsede onleqtsn ornena nel qoja-

msz. Eki onlsqts Birliklerge majdalap, olaroja 8 sirlikti qosamez.
28 irlikti 7 ge Belemiz. Belinsede 4 Birlik Bolads.
Belyvdin durslbgen kesejtyv menen tekserinler 304 X 7=
444. Mssallards kevilden sesinler:

408:2= 609:3= 408:4= 1206:6=
604:2= 903:3= 804:4= 1407:7=
805:2= 909:3= 505:5= 1608:8=

445. Mosallards sesinler:

832:4= 3549:7= 5463:9= 4224:6=
954:9= 3264:8= 8172:9= 4221:7=
636:6= 3648:6= 4854:6= 3563:9=
924:3= 3624:4= 6372:9= 6432:8=

446. Mpssallards seginler:

8408:2= 8096:8= 8006:2= 14049:7=
6081:3= 9107:7= 4028:4= 36072:9=
5406:6= 9036:9= - 5035:5= 64056:8=

447. Belinyvsi 2515 ge ten, Belyvsi 5 ge ten. Belinse qansa?

448. Belinyvsi 4872 ge ten, Belyvsi 8 ge ten. Belinse qansa?

449. 3 kg unnan 4 kg nan Bolads. 912 kg unnan qansa
nan Bolade?

450. 8 kg nan pisirilyv usen 6 kg un kerek. 1632 kg
nan pisirilyv ugen qansa kilogram un kerek?

4581. 5 m. 50 tijinan telenip 89 m. 20 tijinga 6 sylgi ham
4 prostina satop alende. Prostina qansa turads?

452. Samolet 12 saat isinde 3531 km usep etyvge tijis
edi. Ol girinsi 5 saat isinde saatenda 275 km den usts. Ol
galojan vaget isinde saatenda nege kilometrden usuvoja tijis?
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453. 8 kisinin srigadass Bir onkynlikte 1680 manatlsq
narse isledi. Rasogblarden harqajsese gansa aqsa aluvoja tijis?
_1680(8 16 ¢yzlikti 8 ge Belgende Belinsede
430 16 7910 (manat) 2 cyzlik Bolads. 8 onlsgts 8 ge elgende
= 8 solinsede 1 onleq Bolade. 8 sirlikti 8 ge
A Belgende qaldeq qalmajde. Belinyvside
0 Birliklerdin ornenda nel tur. Belinsede
Birliktin ornbna da nel qojamsz. Belinse de 210 Bolads.
Jgerde Belinsede irliklin ornbna nel qojmasag, Belyv
durs orbnlanar ma edi?
Guvasen kesejtyv menen tekserinler: 210 X 8 =
21 X 8=
454. 5 sejalka ugen 3500 manat telendi. Bir sejalka qan-
sa turads?

35005 35 ¢yzlikti 5 ke Belgende melinsede 7
35 700(manat) ¢yzlik Bolads. Qaldeq goq. Bylinyvside on-
0 Ibglarden ham gyzliklerdin ornsnda neller

tur. Belinsede de onlbqlardsn hom sirliklerdin ornsna neller-
di qojamsz,
dgerde Belineenin aqgerena nellerdi qojmasaq, selyv durs
orenlanar ma edi? Tekserinler: 7 X 5=
455, Mssallards sesinler:
1640:4=  4500:3=  48000:6=  10200:6=
1200:6=  8100:9=  81000:9= 212800:7=
4590:9=  6000:5=  64000:8= 253000:5=
9600:7=12800:8= 201500:5= 720360:9=
7850:5= 60420:6=  73570:7= 324080:8=
456. Brigada 7 saat isinde 1823 m mavets islep snojards.
Brigada Bir saat isinde qansa mavets islep sbojarade?

_1823|17 18 ¢yzlikti 7 Belgende selinsede 2 gyz-
i 260(m) lik ham qaldeqta 4 ¢yzlik Bolade. 4 gyzlikti
_42 onleqlarga majdalap, olaroa 2 onlsqte qosa-
_ 42 mbz. 42 onlbqte Belgende Belinsede 6 onluq

3 Bolade. Qaldeq ¢oq. 3 sirlikti 7 ge Belemiz.

3 sany 7 den az Bolojan sesepli, Belinsede =irlik Bolmajds.

Birliktin ornena nel qojamsz. Qaldeqta 3 Bolads,
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457. Mpsallards sesinler, Belinselerin ham qaldsqlarsn
kersetinler:

2382:7= 1043:4= 52003:8= 32902:7=
3364:6= 5203:8= 43207:9= 55203:8=
4902:5= 2352:5= 21421:7= 60754:9=
8015:9= 5343:6= 30483:6= 2988l:6=

458. Mpsallards sesinler, selinselerin ham qaldbqlaren -
kersetinler:

14565:7= 56726:8= 72638:9= 48503:5=
43269:9—= 48544:6= 48305:7= 54728:9=
36283:4= 81072:9= 62407:8= 78406:8=

459. 5 stanokts maijlavoa kynde 350 g maj ketedi. Bir
stanokqa ortasa qansa maj ketedi? :

460. Tert molotilka menen Bir kyn isinde 6021 av ty-
jeklendi. 1 molotilka ortasa qansa Bav tyjekledi?

461. 7 avtomosil motorsnen averlbos 5252 kg. Bir mator-
den averlbop qanga?

462. At ¢yk penen 6 saat isinde 19202 m ¢yrdi. At sir
saatta ortasa nese metr ¢yredi?

463. Mektepte 4070 dapter Bar. 9gerde oquvsslaroa 8
dopterden Berilse, qansa oquvseopa geter edi?

464. 9 traktor ham 8 sejalka uspen 30355 manat telendi.
Traktor 2875 manat turade. Sejalka qansa turade?

465. 6 m mavets hom 8 m satin usbn 180 manat telen-
di. Satinnin metri 4 m. 80 t. Mavetsnen metri qansa turads?

466. Bir srigada 7 kynde 2660 manatlbq, narse islep
sbojards. Ekingi srigada 8 kynde 2004 m. 80 t. narse islep
sbojards. Biringi Brigada kynde qansa ese artbq islejdi?

467. Mosallarde  sesinler, Belinselerdi ham qaldsqlards
kersetinler: _

82504:7= 43036:4= 38900:9= 52082:7=

90786:9= 90524:6= 62790:7= 60300:9=

39042:8= 72009:9= 47560:4= 70806:6=

64300:6= 73000:8= 56003:8= 54405:8=

56407:8= 20147:5= 91278:9= 87400:9=
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468. Birinsi kyn isinde 624 Bav, ekingi kynde 865 Bav,
ysingi kynde 983 Bav ham tertingi kynde 860 Bav tasblde.
1 kynde ortasa qansa Bav tasbldb?

Kersetyv. ddep 4 kyn isinde qansa taselganbn Bilimiz:
624 - 86549831860 =23332 (mav). Bir kyn isinde ortasa
qansa Bav taswlojanen Bilyv usen, 3332 ni 4 ke Belyv kerek.

469. Rasosb saqlbq kassasbna Biringi ajda 38 manat,
ekingisinde 45 m., ysinsisinde 37 m. ham tertingisinde 48
'manat salds. RaBosw Bir ajda ortasa qansa manat saloan?

470. Brigada Bir kyn isinde 358 manatleq, ekinsisinde
374 m., ysinsisinde 402 m., tertinsisinde 395 m. ham Besinsi
kynde 416 manatlsq norse islep sbojards. Brigada sir kyn
isinde ortasa qansa manatleq narse islep gbojards?

471, Rasosb Bir kyn isinde 7 m. 50 t., ekingisinde 8 m.
20 t., ysinsisinde 6 m. 85 t., tertingisinde 7m. 75t. ham
Besingi kynde 8 manat islep tapts. RaBoge Bir kyn isinde
ortasa gqansa manat islep tapts?

472. 1934 ¢. fevraldon 5 kyni SSSR da 16200¢ sojen
eritildi. SSSR da uss kynlerde ortasa eritilyv qansa Bolds?

473. Sovxozda 9 sbjerdan 25251 [ syt, al kolxozda 7
sbjprdan Bir ¢l isinde 164537 syt savelde. Kolxozoa qara-
ojanda, sovxozda Bir spjbrdan ortasa ¢ellbq saveluv qanselli
artbojraq?

474. Cyk avtomosili 2 saat isinde 48 km den, 4 saat
isinde 45 km den hoam songp 3 saat isinde 46 km g¢yrdi.
Cyk avtomosilinin ortasa tezligin tasbnlar,

Korsetyv. ddep avtomosildin qanga ¢yrgenin silyv kerek,
sunnan son kilometrlerdin sanen ¢yk avtomosgilinin golda
Bolojan saat sanbna Belyv kerek.

475. Avtomosil siringi 3 saat isinde har saatsnda 58 km
tezlik penen, ekingi 5 saatisinde 52 km tezlik penen ham songe
saat isinde 61 km ¢yrdi. Avtomosildin ortasa tezligin tasbnlar.

476. Dan qujblatugen punktke dan ¢iserildi. Birinsi ¢ola
1600 kg danli 2 arBa, ekingi cola 2880 kg donli 4 arsa,
ysinsi ¢ola 2000 kg donli 1 arsa g¢iBerildi. Argalarden har

gajsena ortagsa qansa kilogramnan tyjelgen?
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Y1ken sanlar.

477. dgerde 900 menga 100 men qossaq, 1000 msnlsq,
jamasa 1 million solads.

1 million sijfr menen Bblaj ¢aznlade: 1000 000.

478. Millionda qansa msn Bar?

479. dgerde 800 menga 200 mende qossaq, qansa BO-
lads?

480. 9gerde 400 menga 600 mbnde qossaq qansa BO-
lads?

481. Mbna sanlards oqenlar: 7 000 000, 2000 000, 8 000000,
6000 000.

482. Mbna sanlards sijfr menen gazonlar: 3 million, 7 mil-
lion, 9 million.

483. 4 millionds cazuv usen, 4 sijfrensn qaptalena nege
nel ¢azuv kerek.

484. Mena sanlarde oqobnlar:

20000000, 30000000, 10000000, 70000 000,
45000000, 200000000, 104000 000.

485. Mbna sanlarde sijfr menen ¢azenlar: 15 million,
60 million, 24 million, 300 million, 508 million, 100 mil-
lion, 250 million, 802 million.

486. Bir millionlsqlar, on millionlsqlar, ¢yz millionleqlar
san isinde on qoldan sgepke qarap negensi orenda tu-
rads?

487. Birlikler klassnbn qanalaren, menleqlar klasenen
qanalarbn, millionleqlar klassnbn qanalaren atanlar.

488. Mena sanlards ogenlar:

8050060 80740080 90506070 8000004
7009065 103004560 508039200 90007006
18000076 . 40000567 40000070 14000085
3020004 70050008 600001000 21301000



489. SSSR da torf spoaruv:

Seoarelgan torf Seoarsloan torf
Callar (tonna) Gallar (tonna)
1929 5449 000 1931 10500000
1930 6500000 1933 13835000

Maselenin sanlaren oqgwnlar.

Sanlarde cazojan vaqntta mbnalards jadta tutuv
kerek: sannbn c¢azeluve en ¢oqarob klastan Baslanads.
Hor klasten ys sijfrb Boluvoja tijis (ul ¢ogarojb klas-
tan Basqa klaslardiki. Coqarojp klasten ysten kem sij-
frb da Boluvoja itimal). dgerde san oqslojan vagbtta, onbn
‘qandaj da Bolsa Bir temengi qanasb atalmaojan Bolsa,
onbn ornbna nel qojblads, agerde qandaj da Bolsa sir
temengi klasp atalmaojan Bolsa, onbn ornena ys nel
qojblade.

490. Mena sanlards sijfr menen gazenlar: ys million ci-
girma alts mon segiz, elli million eki ¢yz msn Qerbq, geti
¢yz million ys ¢yz segiz, altv ¢yz ses million eki msn tog-
san, ¢igirma Bir million alprs men Bes ¢yz segiz, ¢yz toobz
million segiz ¢yz men Bir, togpz cyz qereq million ys men
ceti ¢yz, seksen Bes million ¢igirma men, ¢igirma million
elli.

491. SSSR da kemir snojaruv:

Collar Svojarslojan (tonna)
1928 Otbz Bes million segiz ¢yz segiz men
1930 Qsbreq segiz million tert ¢yz elli Bes mobn

1932 Alpss tert million
1934 Toqgsan eki million

Kestenin sanlaren sijfr menen cazenlar.
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492. Dynjadags Bas momleketlerdin 1931 ¢olop qalqe:

?gf&?AEk:ttb Qalgenen sans

Qvtaj Tert ¢yz elli eki million ceti ¢yz mbn
Hindija ' ¥s ¢yz elli eki million ys ¢yz msn
SSSR Cyz alpss million toopz ¢yz men
AQS Cyz gigirma ys million alte ¢yz men,
Japonija Alpes tert million segiz ¢yz mbn
Germanija | Alpss tert million ¢yz men

Anglija Qsurbq Bes million toopz ¢yz men
Fransija Qoreq Bir million segiz ¢yz mbn
Italija Qorpq Bir million ¢yz men

Polsa Otesz eki million eki ¢yz men

Kestenin sanlaren sijfr menen g¢azenlar.
493. Mesallards seginler:

2063 540+ 76 200539 =
830758 600—39002870=
9048002— 2839563 =
160300040 —53820136=

17039 104352007 348 — 2065009 =
3036258 4 12563942 —10875064 =
71008416— 3824921— 6710538 =
80040005 — 26091206 —18359140=

494. 1928 ¢. SSSR da rasogs ham quzmetkerlerdin uluv-
ma sanb 11591000 kisi, 1932 ¢. 22360000 kisi Bolds. Bi-
rinsi Besgbllbqtsn isinde SSSR daoe raBoss ham gpzmetkerler-
din sanp qanselli esken?

495. 1934 ¢. Baku da 20200000 #, Basqa rajonlarda
5400000 ¢ neft saojarslds. Barlbop qansa neft gboarsloan?

496. 1934 ¢. SSSR da 1044000 ¢ sojen eritildi, sul 1933
¢vldagpoja  qaraganda, 3332000 ¢ artwojraq. 1933 ¢. qansa
tonna sojen eritilgen?
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497. 1934 ¢. SSSR da 92000000 ¢ kemir seoarslds. Uss-
nen 60016000 tonnase Donsasta segarslde. Basqa rajonlarda
qanga kemir seojarblojan?

498. SSSR da mneft spogaruv: -

Collar Seojarelgan neft (ton)
1929 14755500
1930 18900 000
1931 22322000
1932 22200000
1933 22500000
Barlsopb

Kestede kersetilgen vaqetten isinde SSSR da qansa neft
sbojarelojan?

499. 1931 ¢. mart ajpnda Germanijada 4374000 issizler
Bar edi, 1933 ¢. mart ajenda olar 1628000 kisi artsoraq Bol-
ds. 1933 ¢. Germanijada qansa issizler Bolojan?

800. SSSR qalgensn sostave:

1913 1934
RaBogblar hom qwzmetkerler . . . [23300000 | 47 118 100
Kolxozgelar ham kasipsiler artelleri-
mn agzalath .. .. .. L. 77 037 000

Ceke dijxanlar hoam henermentler. | 90 700000 | 37 902 000
Burguva (pomessikler, fasrikantlar,

savdagerler ham qulaglar) . . .|22100000 174000
Basqa qalsq (oquvsslar, armia, pen-
shoperler'h, 'B)) . . . L0, 3200000 | 5769000

Barlbq qalbeq . . . .|

1913 ¢. ham 1934 ¢elop qaleqts eseplep sboppnlar.
&0I. I9gerde 900 millionga 100 millionds qossaq, qansa
Bolade?
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liard.

900 million + 100 million=1000 million, jamasa 1 mil-

1 milliard sijfrlar menen Bblaj gazslads: 1000000 000.

502. Milliardta nese million Bar?

503. dgerde 600 millionga 400 millionds qossaq, qanga
Bolads? ’

504. dgerde 700 millionga 300 millionds qossaq, qansa
Bolads?

505. Mbna sanlarde oqpnlar:

2000000000, 6000000000, 3000000000, 7000000000,
4000000000, 8000000 000.

506. 5 milliardts, 8 milliardts, 9 milliartlards sijfr menen
¢azenlar.

507. 7 milliardts ¢azuv ugen, 7 sijfrensn qaptalsna qanga
nel c¢azuv kerek?

508. Qanalar kestesi:

Milliardlar Millionlar Menlar Birlikler

klase (mlrd.) | klase (mln.) | klase (msen.) klasb
Qanalar e
12711110 9] 8] 7] 6 5] 4] 3| 2] 1
by = 5 - = o = e b - 1 [
AHE E B EHEEHE
SIE|E|5|S|E|B|5 |5 | 5|55
71 01 6]:01 .81 4] 0| 0}81:2
41 81°'0}) 01°b]'21,3] 0} O} £§:}
S0 61 7.4 31.0:1.01 . -01 7T1:38:H
Q8.1 0041818171 2] 81488
8| 001 4171 0}1.81:2¢} 41.04.7

Qanalar kestesindegi sanlarde oqenlar.
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509. Mena sanlards ogsnlar:

40000000000 16000000000 250000000000
70000000000 600000000000 501000000000
30000000000 725000000000 804000000000

610. 50 milliardts, 35 milliardts, 80 milliardts, 120 mil-
liardts, 500 milliardts, 805 milliardlards sijir menen ca-

zbnlar.

611, Bir milliardleqlar, on milliardlbqlar, ¢yz milliardlsq
lar sanda on qoldan sepke qarap nesensi orbnda turads?

612, SSSR dbn 1935 ¢pldage doxodlars ham gbobnlars:

Doxodlar Seoenlar
Dozxodlarden Somasb Seopbnlardn Somasb
atlarp manat penen atlarp manat penen
Camijatlasts - Qalbq qogals-
relojan qo- gena . . |35156891000)
! caleqtan . |57090251000| Sotskult. mu-
Qalsqtan ¢bj- taglpqlars -
nalgan qa- na. . . .| 4804312000
ragat . . .| 5732750000 EI qorgav
Basqa taBbs- hom Basqa- L
lar 3077550000 ruvisine .| 8152500000
Basqa sbopn-
lar . . . .[17286848000
Barlpob .|65900551 000 Doxodten gb-
g/bnnan asbp
qaloans. .| 500000 0001
Barloop  |65900551 000

Maselenin sanlaren ogsnlar,
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513, Burengp patsa Resejinin sanaatlarenda hom hazirgi
SSSR den iri sanaatlarenda islep sbojarslojan narseler:

Collar

1913 On milliard eki ¢yz million manat

1928 Onses milliard alts ¢yz alpss million manat
1632 Otz segiz milliard segiz ¢yz million manat
1934 Elli milliard manat

Kestenin sanlaren sijfr menen gazenlar.

SANDb 10 O[A, 100 GE HOM 1000 OJA
KOBEJTYV.

514. Bir qute sbrpp 3 tijin turade. 10 quis $erpb qansd
turads?
Maseleni sesyv usen 3 ti 10 ga kesejtyv kerek:

3% 10=30 (tijin).

Sands 10 oja kesejtyv usbn, sol sannbn on tare-
pine Bir nel ¢azuv kerek.

515. Gysige 6 qursav salbnade. 10 gysige qansa qursav
kerek?

516. Karandas 15 tijin turade. Usendaj 10 karandag qansa
turads?

517. San 10 ga qalaj kesejtiledi?

518. Mbna sanlarden har qajsesbn 10 ese arttorenlar: 7, 3
8, 12, 25, 132, 180, 400, 750, 809, 506, 608,

519. Zavodta 156 hajal islejdi, al hajaloja qaracjanda, er-
kekler 10 ese artwgraq. Zavodta qansa erkek islejdi?

520. Dapter 5 tijin turads. 100 dopter qanga turads?

Moseleni sesyv usen 5 ti 100 ge kesejtyv kerek:

5% 100=500 (tijin).
Sands 100 ge keBejtyv ugbn, sol sannbn on tare-

pine eki nel ¢azuv kerek.
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521, Rasosb kynde 98 m spt togpjds. 100 raBoss Bir kyn-
de gansa metr spt togur?

622, San 100 ge qalaj keseijtiledi?

523. Mpna sanlarden hor qajsesen 100 ese arttoronlar:

4, 9, 5, 11, 19, 62, 90, 76, 31, 40, 59, 25, 70.

524. Sojen qazannbn averleop 4 kg. Usendaj 100 qa-
zannen averlbop qanga? :

525. Kolxozda 1 atqa 12 ga atvzdan kelse, 100 atqa
qansa atbzdan keledi?

526. Gerpistin averleop 4 kg. 1000 gerpistin averlbob
qansa Bolads?

Moselegd sesyv usen 4 ti 1000 ga kesejtyv kerek:

4 % 1000 =4000 (kg).

Sands 1000 oja kesejtyv ugbn, sol sannbn on tare-
pine ys nel cazuv kerek.

627. 1 ga-dan 12 s ijdaj ¢bjnalds. 1000 gektardan qansa
¢hjnalar?

528. Mbna sanlarden har qajsesen 1000 ese artteronlar:
7, 4,6, 3,5, 2, 8,09, 11, 15, 24, 53.
l Sandb 10 oja 100 ge, 1000 oja kesejtyv ‘usen, sol

sannbn on tarepine, kesejtyvside nege nel Bolsa, son-
sa nel cazuv kerek.

529. Mesallards sesinler:

oA X 1005 == 468 X 100 = 30X 1000 =

8x 1000 = 190X 1000 = 870X 100 =
82x100 = 375100 = 3081000 =
23010 = 2900x10 = 2600x100 =

93 x10000= 39050 % 1000
106 X 10000= 60400 x 10000 =

530. 10 ajden isinde raBoswdan harsir jarsm ajda ,Ekinsi
Bescelleq“ tbn zajemi usen 8 manattan uslap qalsnads. Rasose
gansa aqsaoja ¢azmlojan?
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531, Bir ugaskadan 1200 kg pisen, ekingisinen 10 ese
artboraq pisen orplde. Ekingi usaskadan gansa pigen orslds?

532. 1 jasikke 100 paske sbrps svjadb. 10 jasikke qansa
paske serpn snjads? 100 jasikke-ge?

533. Fasrikada 1000 rasoss islejdi. Bir raBogs ajenda or-
tasa 835 manatlsq norse islep gbojarads. Faprikanen Bir ajda
‘islep sboargjan narseleri qanga?

534. Sands 100 ge kesejtyv usbm, onbn menen ne is-
Jev kerek? 1000 oa-se? 10000 oja-ge?

SANDDb 10 O]A, 100 GE H9M 1000 GjA
BOLYV.

535. 10 saat isinde traktor menen 50 ga egildi. Traktor
1 saat isinde qansa gektar egedi?
Moseleni sesyv usbn 50 di 10 oa selyv kerek:

50:10=5 (ga).

Agqbrs nel menen pitetuojpn sands 10 oja Belyv
usbn, Belinyvsinin on tarepinen ir nel albp taslav kerek.

536. Kassada servon (10 manatleq) menen 350 manat
Bar. Kassada nese gervon Bar?

537. 870 ti 10 ga qalaj Belyv kerek?

538. Mena sanlarden harqajsesen 10 ese kemitinler:

40, 70, 90, 360, 120, 400, 4560, 8200, 700.

539. RaBosb Bir ajisinde 240 manat alde. Ol usb agsa-
nen onnan Bir ylesin saqlbq kassasena salde. Ol saqleq kas-
sasbna qansa aqsa salde?

240 tan onnan Bir ylesti taBav usen, 240 to 10 ga Belyv
kerek.

240:10=24 (manat).

Kassacja 24 manat salengjan.

540. Ogorodtan 280 kg Bursaq ¢ejnalde. Usenen onnan
Bir ylesi donge qalderslde. Dange qansa kilogram sursaq
qalderslds?
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541, Skladta 4200 ¢ don Bar edi, usensn onnan Bir ylesi
cigerildi. Qansa don c¢iserildi?

542, 5000 paske sbrpenb 100 paskeden etip jasiklerge
saluv kerek. Qansa jasik kerek molar?

Maseleni sesyv usen 5000 dp 100 ge Belyv kerek:

5000:100=50 (jasik).

Agqbrp neller menen pitetuojpn sands 100 ge Belyv
usbn, Belinyvsinin on torepinen eki nel alpp taslav kerek.

543. 100 m sot 800 manat turads. 1 m bt qansa turads?-

544. 9200 di 100 ge qalaj Belyv kerek?

545, 3900 di 100 ese qalaj kemityvge Bolads? 10 ese-
se?

546. Mbna sanlarden har qajsesen 100 ese kemitinler:
200, 500, 900, 700, 300, 1200, 2800, 4000.

547. 1000 m spt 8000 manat turads. 1 m set qansa tu-

radn?
Maseleni sesyv usen 8000 de 1000 oa Belyv kerek:

8000 : 1000=8 (manat).

Aqbrb neller menen pitetuojbn sands 1000 oja Be-
lyv usbn, Belinyvsinin on torepinen ys nel alpp tas-
lav kerek.

548. 1000 snaradten (top oqlars) averlbos 9000 kg.
1 snaradten averleop qanga?
549. 25000 sansn 1000 ese kemityv usen ne islev ke-

rek? 100 ese-se?
550. Mbna sanlarden har qajsesen 1000 ese kemitinler:

7000, 3000, 5000, 2000, 9000, 4000, 6000.
551. Barlbos Birdej 1000 temir geBbqten (semnen) aver-
Ibgp 6000 k8. 1 seBRQtEN averlbob qansga?

Aqerb neller menen pitetuojpn sands 10 oja, 100
ge, 1000 oja Belyv usnbm, Belyvside qanga nel Bolsa,
Belinyvsinin on torepinen songa neldi albp taslav

kerek.
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552. 85 sansn 100ese, 70 sanen 10 ese, 2 sanen
1000 ese, 35 sansn 10 ese, 50 sanen 100 ese, 40 sanen
100 ese, 53 sansn 1000 ese arttwronlar.

553. 7000 sansn 1000 ese, 5600 sansn 100 ese, 4000 sa-
nen 100 ese, 2500 sanbn 10 ese, 600 sanen 100 ese,
28000 sanbn 1000 ese kemitinler.

Uzbnlbq metr eolsevleri.

Tijkargp uzenleq elsevi— metr.
Metr Birdej 10 yleske Belinedi. Bundaj yleslerdin har
qajsbsb detsimetr dep atalads.

1234561891[1
111
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1 santimetr 1 millimetr
DETSIMETR

" Detsimetr sirdej 10 yleske selinedi. Bundaj yleslerdin
hor qajsksp santimetr dep atalads.
Santimetr sirdej 10 yleske Belinedi. Bundaj yleslerdin har
qajsbse millimetr dep atalads.
554. 1 metrde nese santimetr Bar?
555. 1 detsimetrde nese millimetr Bar?
556. 1 metrde nese millimetr Bar?

1000 m 1 km mBolads.
Uzbnlbq metr elsevleri adette gqusqartsp cazblads:

Tolbq c¢azeluve: Qbsqartbp cazbluvb:
1 kilometr 1 km
1 metr : 1m
1 detsimetr 1dm
1 santimetr 1 sm

]

1 millimetr 1 mm

Uzenlbq metr elsevleri gbsqartbp ¢aznlojannan son
agbrena togka qojblmajde.
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0
Uzbnlbq elsevlerinin kestesi.

1 km=1000m

1 m=10dm=100 sm =1000 mm
1dm=10 sm =100 mm

1 sm=10mm

857, Tijkargp uzenlbq elsevi qalaj ataladn?

858. Svzopsta 1dm, 1sm, 1 mm, 2dm, 3mm, 5sm,
6 dm, 8 mm kersetinler.

859. Qaojazdan metr islenler, onn detsimetrlerge selin-
ler. Klas egresinin uzenleopn elgep, onen qansa metr, Bu-
nen menen qatar qansa detsimetr ekenin kersetinler.

860. Tuvrs sezbq sbzbnlar hom onsn uzenlsopn elsenler.

O61. 4 sm, 7 sm, 5sm, Tmm, 5mm, 9sm, 6sm lerge
ten tuvre sbzbglar sbzenlar.

562. 1 m de, 3m de, 7m de qansa detsimetr Bar?

663. 1 dm de, 5 dm de qansa santimetr sar?

564. 1 m de, 4m de, 9m de gansa santimetr Bar?

065, 1 sm de, 8 sm de qansa millimetr Bar?

866. 1dm de, 7dm de qansa millimetr sar?

867. 1 m de,6m de, 11 m de qanga millimetr par?

868. 1 km de, 9 km de 18 km de qansa metr Bar?

569. 10dm de, 20dm de, 70dm de qansa metr Bar?

870. 10 sm de, 30 sm de, 90 sm de, 70 sm de, 40 sm de,
60 sm de qansa detsimetr sar?

671. 10 mm de, 50 mm de, 80 mm de qansa santimetr Bar?

672, 100 sm de, 500 sm de, 160 dm de, 2400 sm de,
1000 s de, 4000 snz de 3500 sm de qansa metr Bar.

873. 1000 m de, 3000 mm de qansa kilometr Bar?

874. 2dm 4sm de, 2m oddm'de, 5m 7sm de, Tm
9sm de, 6m 8 dm de qansa millimetr Bar?

875. 9m de? 8dm 4sm 2mm de, 3dm 7Tsm 8 mm
de, 4m 2dm Tmm de, 3m 5sm 8 mm de, 6dm 11 mm
de, 1m 5mm de qansa millimetr Bar?

676. 850 sm de, 430 sm de, 1260 sm de, 3500 mm de

qansa metr hom qansa detsimetr par?
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577. Maginanen uzsnlsop 4 m 9 sm,eni 1 m4sm. Uzbn-

lbgpn hom enin santimetr menen ¢azenlar.
578. 3km 208 m de, 5 km Al19m de, 8 km 503 m de,

4km 24 m de, 9km 9m qansa metr Bar?

Averlbq metr elgevleri.

Tijkarge averleq elsevi— gram.

1000 gram 1 kilogram solade.

100 kilogram 1 sentner Bolado.

1000 kilogram 10 sentner, jamasa
1 tonna Bolads.

Avbrlbq metr elsevleri Bblaj cazladb:

Tolbq ¢azbluvb: : Qbsqartbp ¢azbluve: ;
1 gram 12
1 kilogram 1 kg
1 sentner ¥
1 tonna 1t

Avbrlbq elgevlerinin kestesi.

1 kg=1000 g
1s =100 kg
1¢£=10s=1000 k¢

579. 1 kg, Tkg 16 kg da qansa gram Bar?
580. 5¢, 9¢, 21 tonnada gansa kilogramnan Bar?
581. 14 3¢ 13tonnada gansa sentnerden Bar?
582. 15, 65, 11 sentnerde ganga kilogramnan par?
583.5¢ Ts, 2t 55 de qansa kilogramnan Bar?
584. 2 kg, 8 kg, 9 kg 560 s de qansa gramnan Bar?
585. 1000 g, 3000 g da qanga kilogramnan Bar?
586. 100 kg, 700 kg da qansa sentnerden sar?
587. 10 s de, 1000 s de, 40 s de, 2000 kg da, 8000 kg
da, 530s de qansa tonnadan Bar?
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588. Asqanaga 650 kg kartof alsp kelindi. Bul qanga
sentner, Bunbn menen qatar qansa kilogram Bolads?

589. ¥Ys arBaga don salsp cierildi. Birinsi arsa 6 ¢ 8 s,
ekingisi 60s 80 kg, ysingisi 6008 kg cetkizdi. Qaj arsada
kep, qajspsenda az ekenin kersetinler.

Sujbq ham saspimalb deneler elsevleri.

Sujpq deneler (syt, lampamaj) hom saselmals deneler (dan,
carma) litr menen elsenedi.
100 litr 1 gektolitr Bolads.

Tolbq c¢azbluve: Qsbsqartbp ¢azbluve:
1 litr s 11
1 gektolitr 1 gl

590. 1 gl de qansa litr Bar?

891. 5 g, Tgl, 108, 21, 6gl, 3gl, 44, 84, 154,
401 351, 5 gl 401, 7 gl 30 litrde gansa litrden Bar?

592, 46801 de, 21451 de, 5080 I de, 40081 de qansa
gektalitr ham Bunen menen qatar qansa litr Bar?

Nelleri Bar tansalb sijircja kesejtyv.

593. 1 ga dan 24 ¢ kartof ¢ejnalde. 10 ga, 100 gektardan
qanga ¢ejnavoja Bolads? 1000 ga dan-ge?

894. 1 sentner qara Bijdajdb tartqanda 96 kg un hom
3 kg qavez sbojadb. 1£¢ don, 10# don, 100# donnen ganga
kilogram un ham qavez geojar?

895. 1 m mavets islep gpojaruvoa 416 gijirgen gip kerek.
40 m mavets islep sbojaruvoa qansa ¢ip kerek?
><416 416 nb 40 qa kepejtkende 416 nb 4 on-

40 Ibqqa kesejtemiz; 1664 onlsq, jamasa 16 640 gir-
16640 (g) lik Bolade. 416 nb 4 ke kesejtemiz ham kelip
sbqqan kesejmenin on tarepine Bir nel ¢azammz.

416 400 m mavets islep swoaruvoia qansa ci
X 400 kerek? ! o

166400 (g) 416 np 400 ge kesejtkende 416 n» 4 ke
7




kepejtemiz de, kelip sbqqan kesejmenin on tarepine 2 nel
¢azambZ.

416 n» 4000 ga kesejtkende kesejmenin aqerenda nege
nel Bolar?

Nelleri Bar tansalp sijirlardan quralojan sanlaroja
(20, 50, 800, 6000 t. pasqalargja) kesejtilgende tek ke-
ejtyvsinin tansaly sijirbna kesejtiledi hom keBejtyv-
sinin ageronda qansa nel solsa, kelip sbqqan kesej-
menin on torepine songa nel gazblade.

596. Kolxozda donli eginler menen 50 ga egildi. 9gerde
1 ga donli eginnen ortasa 90 manat doxod tysken Bolsa,
kolxozden doxodb qangelli Bolojan?

1 onlsqte (10) 1 onlsqqa (10) kesejtkende 1 ¢yzlik (100)
solads. 90 dp 50 ge kesejtkende 9 onlbqts 5 onleqqa ke-
Bejtemiz 45 ¢yzlik jamasa 4500 sirlik Bolads.

« 90 90 db 50 ge kemejtyv ugen, 9 de 5 ke
B0 kesejtemiz de, kelip spqqan kesejmenin aqe-
4500 (manat) rena 2 nel cazamsz.

500 ga dan qandaj taBeS golar?
% 90 90 d» 500 ge kesejtyv usen, 9db 5 ke

500 kemejtemiz de, kelip §pqqan kesejmenin
45000 (manat)  aqerena 3 nel gazambz.

597. Qurelbsqa 20 ¢yk avtomogili menen gerpis alep
kelindi, har avtomosilge 300 gerpisten salende. Qanga ger-
pis alep kelindi.

% 300 Maselenin sesilyvin dopterge gazbp albnlar.
Ll 598. 30 d» 400 ge, 300 di 200 ge,

6000 (gerpis) 4000 de 60 qa kesejtkende kesejminin
aqeronda nese nel solads?

dgerde keséjtilyvsinin hom kegejtyvsinin aqbrbn-
da neller tursa, kesejtyv, sol nellerge kevil qojblmas-
tan, orbnlanads. Kesejtilyvsi menen kesejtyvsinin aqb-
rbnda qansa nel Bolsa kesejmenin on torepine songa
nel cazoladp.
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599. Mesallards sesinler:

39%x20 = 80x70 =
236 X80 = 60900 =
68 x60 = 400x 30 =
427 %90 = 900 x 300 =
746 x 30 = 9009 x 600 =
84700 = 70080 =
456 x50 = 9000 x40 =
375 x40 = 80 x 6000 =
28 % 6000 = 900 x 800 =
407 X 60 = 4007 X900 =

600. 30 jasik mojek tajjarlande. Jasiklerdin harqajsesenda
500 danadan. Qansa majek tajjarlangjan.

601. Sutkada Bir spjbroa 2337 suv swojade. 300  sbjs
padaoja sutkada gansa litr suv kerek?

602. Cyk avtomosili 80 kg unls 50 qapssq un tasbjdb.
Cyk avtomosili qansa tonna tassj alads?

603. Arsaca 400 kg tijeledi de, vagonga 40 ese artbo]-
raq tijeledi. Vagonga qansa tonna tijevge Boladn?

604. Sovxozda adep 600 qus Bar edi, eki ¢oldan son
olar 30 ese arttb. Sovxozda qansa qus Boldb?

605. Zavod sir kyn isinde 940 ¢ sojbn eritedi. Bir ajda
(30 kynde) gansa sojen eritilyvge tijis? 10 ajda-ge?

606. ljun ajb isinde zavodta kyn sajbn ortasa 600 #, sen-
tosrde 788 # polat eritilip turde. Ijun hom sentesr ajenda
30 ¢umss kyni Bar. ljunge qaraganda, sentssr ajpnda qanga
ton polat arteoraq eritildi?

Ekitansale sanoja kesejtyv.

607. 1 kg ajgasacjar doninen 198 g maj sboads. 23 kg
dannen ganga maj sbgads? -

Maseleni sesyv usbn, adep 3 kg dennen gqansa maj §b-
oatugenen Bilemiz, Bunnan son 20 kg donnen qansa maj
sboatugbnen  Bilemiz, -ham kelip sbqqan sanlards Birge
qosamsz.
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198 198 594
28 G0 - 360
594 3960 .- 4554

Birliklerge kesejtyvdi dara ham onlsqlarga kesejtyvdi
dara cazuvden ornena, 3dette ekitansalp sanga kesejtyvdi
Bblaj ¢azade:

198
e .08

594 — 198 di 3 sirlikke kesejtyvdin kesejmesi.

+ 396 — 198di 2onlbqqa(jamasa 20) kesejtyvdin kesejmesi.

4554 (g) — Eki kesejmenin qosbndbsb.

Onlbqlaroja kesejtilgende usb kesejmenin Biringi
sijirp siringi kesejmenin onlbglarp astbna gazblade.

608. Mesallards seginler:

5% 14= 49x39= 164X 38= 789 X 78 =
43%31= 52x28= 386Xx73= 497 X87=
36%x23= 38x47T= 298X69= 979 X 98 =

609. Mpsallarden,  sesilyvine  hom gazoluvena nazer
salpnlar:

506 8006 1450 38700
X 23 X 49 X23 X 45
1518 72054 435 1935
+ 012 ta24  T2e0 1548
11638 392294 33350 1741500

Mpsallarden, sesilyvin dapterge cazbp alpnlar.
610. Mesallards sesinler:

379%x11= 876x26= 305X23= 905X 73=
254 % 12= 794X 57= 406X37= 800 X 97 =
437%13= 873X 38= 509X 85= 490 X 27 =
241 X 15= 697 Xx79= 708X 98= 560 X 86 =
479% 14= 957x83= 560X38= 607 X 49 =
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611. Musallarde sesinler!

1276 X 83= 3608 x49= 3400Xx29= 9320 x 69
3876 X To= 5036 x87= 5300X47= 8792 b3
4569 X 95= 7008 x67= 6000x83= 6986 %97
6278 x69= 6090 83= 9040x89= 5080 x 76
1890 x84= 9000x75= 4909x94= 9008 X 59

612. 378 ge ‘qaraganda, 27 ese ylken sande taBenlar.

613. 756 nb 49 ese arttoronlar.

614. Bir tonna sojbn 75 manat turade. 24 £ sojbn qanga
turads?

615. Ramogbnen yjisi 23 kv. m yjde turads. Ogerde
1 kv. m ge 75 tijin telense, raBogb pytkil yjge qansa tylejdi?

616. 58 kv. m dijvalds skaturlav kerek. 1 kv. m dijviga
96 tijinleq material ketedi. Bytkil material qanga turads?

617, Kooperativ har tosenda 35 m Bar 43 top tavarden
metrin 4 manattan satte. Qansa manatqa tavar satblogjan?

618. Kolxozden 37 sbjerb ham 54 ¢elgess Bar. Colgslarden
harqajsesena 18 s den, swjbrlaroa 22 s den pisen tajjarlav kerek.
Barleop qansa pisen tajjarlav kerek?

619. bloalls ¢umss usen 200 manattan 3 sejleq, 175 ma-
nattan 15 spjlbq ham 125 manattan 19 sbjleq Berildi. Bar-
Ibojp qansa manatleq sejleq Berildi?

620. Asxana 420 kg carma alde. Kyn sajen 24 kilogram-
nan seopn etti. 16 kynnen son qansa g¢arma qalds?

621. Fasrika plan Bojensa kyn sajen 526 m mavets is-
lep segaruvoa tijis edi. 25 ¢umes kyni isinde fasrika 14 780
m islep sbojarde. Fasrika mavetens plannan qanselli artsoraq
islep sboards?

622. Zavod plan Bojensa 72 kyn isinde 5180 masina
islep swojaruvoa tijis edi. Zavod kyn sajbn 74 masinadan
islep spojarde. Zavod maginane plannan qanselli artboraq
Bergen?

623. Mektep usen 70 tijinnan 86 slippe ham - 80 tijin-
nan 75 maselelik satep alends. Barleq kitap usen gansa aqsa
telengen?

624, Fasrikanen qaptalenda 86 Balaleq Balalar Bage ham
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78 Balaleq jasle Bar. Balalar Baojenda kynde Bir malanen ta-
maobna 1 m. 45 t. al jaslede—1 m. 20 t. spopn etiledi. Bir
aj isinde- (25 kynde) Barleq Balanbn tamaopbna qanga aqsa
sbopbn etiledi?

625. Mektepte 86 oquvsb Bar edi. Oquvsselardsn har
qajsesena 6 tijinnan 15 dopterden merildi. Dapterler ugen
qanga aqgsa sbopn etilgen? s

626. Poez Bir stansadan kyndizgi saat 12 de sb-
obp, saatenda 46 km tezlik penen ¢yrip kijatte. Ol setki
(aqerop) stansaca ekinsi kynde keski saat 8 de keldi,
colenda 5 saat toqtalbs qulde. Stansalarden arase qanga ki-
lometr?

627, Aeroplan Bir qaladan azanop saat 5 te ussp ketip,
ekinsi qalaga keski saat 7 de cetti. Usuv tezligi saatenda
180 &m. Colenda 2 saat togtalss qulde. Usb qalalarden aralbos
qangelli?

Ystanpalp sanoja keBejtyv.

628. Bir raBosy kynde 654 kg kemir qazep sbojarads.
234 rasosp Bir kynde qansa kemir qazep seojarade?

Maseleni sesyv usbn, 654 ti 234 ke kemejtyv kerek.

654 ti dep 4 ke, kejin 30 o@a, Bunnan son 200 ge
keaejtemiz de, ys kemejerdi qosamsz:

654 654 654 2616
X4 X 30 X200 4 19620
2616 19620 130800 130800
\ 153036
Idette ystansals sanga kesejtyvdi Belaj cazampz:
654
934
2616 — 654 ti 4 sirlikke keae]tkennm kesejmesi
+ 1962 —654 ti 3 onlsqqa "
1308  —654 ti 2 gyzlikke (200) "

153036 — ys kesejmenin qosbndbse.
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Onlbqqa kesejtilgende usp kenejerdin irinsi sijf-
rb Biringi kesejerdin onlbqlarb astena ¢azeladb, ¢yz-
likke keBejtilgende usb keBejerdin Biringi sijfrb Birin-
si kemejerdin ¢yzlikleri astbna cazbladsb.

629. Mpsallards sesinler:

214 X121 = 3487 X 287 = 3457 X 396 =
T X 11 2= 5362 X 379 = 9872 x 857 =
936 X 349 = 8473 X 893 = 9369 x 937 =
687 X 784 = 9327 X 965 = 8375 X 498 =
630. Mesallards sesinler: |
3457 X 697 = 6009 X 896 = 9060 X 764 =
9872 % 869 = 7090 X 972 = 9000 X 967 =
8967 X 938 = 9076 X 879 = 4608 X 892 =
9892 X 874 = 9007 X 495 = 8070 x 839=
631. Mesallarde sesinler:
509 X 867 = 6003 X 427 = 540 % 327 =
608 x 493 = 8070 X 535 = 6800 X 439 =
906 X 579 = 7006 X 649 = 7250.x 486 =
8090 X 685 = 9008 x 828 = 9060 X 287 =

632. 485 sanbn 365 ese arttorenlar.

633. Kesejtilyvsi 279, kesejtyvsi 587. Kenejmeni taBen-
lar.

634. Kolxoz marleq oraqgerlerinen 342 arsa pisen cbj.
nap alds, oraqgerdin harqajsenan 457 kg pisen ¢wjnalde. Kol-
x0z BarlbOb qansa pisen ¢hjnads?

635. 1 ga atvzoja 365 s tegin kerek. 485 gu atvzoja qanga
tegin kerek?

636. Avtomosil zavods Bir aj isinde 950 ¢yk avtomosilin
islep sbojarde. Bir avtomosil 6775 manat turads. Barleq islep
sboarolojan avtomosiller qansa turads?

637. Cyk avtomosili 248 km aralbqqa ¢yk tasbjds, hom
¢azden kyni 1 km coloa 229 g, qosten kyni 294 g Benzin
sbojarade. Cazden kynine qaraganda, qestsn kyni usb cologa
qanga Benzin artbq §bojarads?
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638. Kolxoz 450 ga sulls egip, 1 gektarnan 1640 &g
zyrahat alep turds, Ekinsi kolxoz 380 ga sullb egip, Braq
1 gektarbnan 2280 kg zyrahat alep turds. Birinsi kolxozopa
qaracjanda, ekinsisinde zyrahat qanselli arteoraq alsnbp
turds? :

639. Balalar yjine temendegi narseler serildi:

Hordanase-| Barlsq

e peslit Ranig nbn Bahase | somasb
azqp kostymler . . 137 7Tm. 85t
zojp palteler . . . 154 24 m. 50 t
Botinkeler . . . . . 180 qup |13m. 20t
Barlbop . .

Narselerge qansa aqsa telengen?
640. MeRepke temendegiler serildi:

itas Hardanase-| Barlbq
Ne serildi Qatga nen Bahase| somask
Sejasp savat saBaqle-
AN P 185 1 m 35t
Qara-qalpaq tilinin sa-
Bileop. o4 o 163 I m 25t
Arifmetika  BOjbnsa
maselelik . . . . 148 1 m 30t
Cagrafija Bojensa sa-
pagisg . . ¢ . . 150 1m. 15,
Barlegp . .

Qansa saBaqleq satep albnde ham qansa agsa telendi?
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Kesejtyvsidegi neller.

641. 1 kg paxtadan 135 tyteli ¢ip islevge Bolads. 108 kg
paxtadan qansa tyteli ¢ip islep sboaruvoa solads?
135 =

X108
1080 —135 ti 8 mirlikke kesejtkennin kesejmesi
135 — 135 ti 1 ¢yzlikke . ;

14530 (tyte)—eki keejmenin qosendssb.

Kesejtyvsinin (108) onleqlare ornenda nel tur. Kesejtyv-
side onlsqlar Bolmacian sesepli, Birliklerge keaejtken son
cyzliklerge kemejtemiz. 135 ti ¢yzlikke kesejtkende kelip $bq-
gan kesejmenin siringi sijfren (5 sijfren) Birinsi kesejmenin
cyzlikleri astona cazambz, ejtkeni sirliklerdi ¢yzliklerge kenejt-
kennen ¢yzlik kelip sbojade. 5 sijfren sepke qarap sirtansa
bO|bSBP ¢azambz.

642. Mbna mssalds sesejik 3427 X 6005 =

X ol 6 menoja kesejtkendegi kemejm ‘1‘ Birinl i
6005 q g ] r’l n $

PECTECR siffrbn ekitanBa bobsterbp ¢azdeq.

+90562 Kegejerlerdi almastorsp (kesejtilyvsini kesej-
i sl P : .t. '
50579135 YVsinin ombna qojbp) kesejtinler

9gerde kemejtyvsinin ortaspnda Bir jamasa sirnege
neller Bolsa, nellerge keBejtilmejdi, calojas (nelden son-
oyb) tansalp sijiroja kesejtilyvdin kesejmesi ¢aznlojan-
da, ol kesejtyvside qanga nel Bolsa, sepke qarap songa
tansa bojbSbp ¢azblade.

643. 3600 di 180 ge kesejtejik.

3600
X180

288
136
648000
Kesejtyvdin qalaj orenlangansn qaranlar. Kesejtilyvsinin
ham kesejtyvsinin qalaj cazbloanbna nazer salenlar (kesej-
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tiyvsinin tansalp sijfrlarb  kesejtilyvsinin tansalp sijfrlars
astenda tur). Tek tanmalp sijfrlarde ojana kesejtemiz ham
kesejtilyvsi menen kesejtyvside qansa nel Bolsa, kelip $bq-
qan kesejmege sonsa nel ¢azambz.

644. Mesallards sesinler:

425 X 203 = 300 X 450 = 9600 X 420 =
539 X 609 = 860 x 790 = 3700 x 509 =
420 < 408 = 780 X 640= 4800 x 708 =
840X 704 = 900 x 350 = 1705 x 108 =
645. Mesallards sesinler:

806 % 308 = 9830 x 809 = 2009 X 305=
5205 X 590 = 2400 X 350 = 690 X 5008 =
6054 X 706 = 1570 X 609= - 763 x8004=
3008 x 608 = 6007 X 804= 1965 x 7009 =

646. Avtomosil 1 km aralbqqa ¢yk tasnoan vaqetta 303 g
Benzin sbojarads. 608 Em aralbqqa ¢yk tasuvoa qansa Ben-
zin kerek?

647. Kolxozda 306 taveq Bar, olarden harqajsesp ortasa
135 majek tuvds. Kolxoz qansa majek ¢njnads?

648. Osglbsta 2000 traktor mar, traktorlarden hargajsesb
¢bl isinde 250 kyn cumss islejdi. 9gerde traktorlarden har-
qajsbsb kyn sajbn 50 2 maj ynem qslsa, qansa tonna maj
ynem gbluvoa Bolads?

649. Caj 180 kyn isinde : ¢bllbtbp turblads, hom sirinsi
130 kynde kyn sajen 480 kg kemirden, qalgan kynlerde
360 kg kemirden caoplade. Cajdb ¢bllstuv usen gansa kemir
tajjarlav kerek?

650. Zavodtaop Bir raBosh Bir aj isinde 1096 manatleq
narse islejdi. 2004 raposb Bir ajda qanselli islejdi?

651. Diricasl 1 minutta 2140 7 usads. Dirigasl 18s. 10 m.
qanselli araleqts uspp eter?

652. Kitapxana Bir ¢bl isinde 1 manat 60 tijinnan 200
kitap ham 1 manat 25 tijinnan 306 kitap satep alds. Ol kitap-
laroia qansa aqsa segards?
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653. Rasose poselkasbnbn majdans 15 ga. Poselkada har-
qajsesb 600 kv. metrden 204 usaska c¢er Bar. Barleq qal-
olan majdan keselerge Belingen. Paselka keselerinin majdans
gandaj ylken Bolojans? (1 ga ga=10000 kvadrat metr).

654. Traktor 2350 manat, al oopan tirkeletuopn plug 350
manat turads. Soxvoz ugen 108 traktor ham 170 plug satep
alends. Qansa sbopn etildi?

655. Don tasuvoa harqajsese 40 vagonle 7 pojez Berildir.
ogerde Bir vagonga 16500 kg don sbjatuopn Bolsa, gansa
tonna dan tijelgen?

EkitanBale sanoja Belyv.

656. 80 tijin telev usen, kassaga 20 tijinleqtan qansa
agsa Beryv kerek?
Maseleni sesyv usen 80 di 20 ga Belyv kerek:

80 : 20=4 (agsa).
Kassaga 20 tijinleqtan 4 tijinleq Beryv kerek.
657. Mpsallarde kevilden sesinler:

20:10= 60:20= 200:10= 900:30=
40:20= 80:20= 300:50 = 300:30=
60:30= 70:70= 400:20= 500:50=
80:40= 90:90 = 800:40 = 800:20=

658. Arsaoga 13 qapseq salenads. 39 qapseqte alep kelyv
usbn gansa arsa kerek?

Moaseleni sesyv usbn 39 db 13-ke Belyv kerek:
39:13=3 (arga).
3 arpa kerek.

659. Mesallarde kevilden sesinler:

26:13= 44:11 = 64:16= 68:17 =
48:24 = 66:22 = 42:14= 75:25=
84:42= 99:33= 45:15= 75:156=



660. Mpsallarde kevilden sesinler: &
100:25= 74:37 = 65:13= 96:16 =

200:25 = 98:49 = 81:27 = 85:17=
150:75= 88:22 = 76:19= 91:13=

661. Avsl qocalbop artelinin 192 acjzalarenan 12 srigada
selkemlestirildi. Horsir Brigadacja qansa kisi kirdi?

Maseleni cazsp sesyv:

_192|12 1 ¢yzlikti 12 ge Belgende Belinsede ¢yz-
12 16 (kisi) lik Bolmajde. 19 onleqts 12 ge Belemiz. Belin-
72 Be 1 onleq ham qaldeq 7 onlsq Bolads. Qal-

Ll o, deq 7onlbqte sirliklerge majdalajmez ham
0 Belinyvsinin 2 sirligin qosamsz. 72 mirlikti

12 ge Belemiz. Belinse 6 sirlik Bolads.

Brigadalarden harqajsesena 16 kisi kirgen.

Sesilyvin kesejtip tekserinler: 16 X 12 =

662. Molotilka 34 saatten isinde 8262 kg dan tyjedi. Ol
1 saatta qanga dan tyjedi?

8262/ 34 82 ¢yzlikti 34 ke Belemiz. Belinse 2 gyz-
~ 68 243 (kg)lik hoam qaldeq 14 gyzlik Bolads. Qaldsg
146 14 ¢yzlikti onleqlargia majdalajmsz (140 on-

136 Ieq) ham olarga Belinyvsinin 6 onlbgen
__102 qosamez. Kelip sbqqan 146 onlbqts 34 ke Be-

102 lemiz. Belinse 4 onlsq ham galdsq 10 onlsq

0 Bolads. Qaldsq 10 onleqts sirliklerge majda-

lajmpz da olarga Belinyvsinin 2 Birligin qosambz, kelip sbq-
qan 102 Birlikti 34 ke Belemiz. Belinse 3 mirlik Bolads.
Molotilka 1 saat isinde 243 kg dan tyjedi.

Sesilyvin kesejtip tekserinler: 243 X 34=
663. Mpsallards seginler:

289:17 = 160:32= 252:42= 312:52=
432:16= 132:22 = 125:25= 504:63=
864:24= 168:21 = 342:38 = 648:72=
903:43 = 231:33= 376:47 = 315:45=
874:23= 204:34 = 432:48 = 864:96 =



664. Musallards sesinler.

B7w 9D~ 891:99= 544:68 = 801:890 =
783:87 = 414:69 = 665:95= 522:87 =
03667 = 651:93= 776:97 = 792:99=
665. Mesallardb sesinler:
5928:38 = "R352: 87 = 4902:86 = 6305:97 =
8658:74= 9165:65= 4864:76 = 6084:78 =
3332:68 = 9831:87 = 5452:58 = 5208:93 =
4845:85 = 8084:94 = 6794:86 = 8277:89=
B715:79= 4085:43 = 4582:79 = 8428:98 =
666. Musallards sesinler, Belingeni ham qaldeqts kersetinler:
9327:49= 6987:89 = 5400:86 = 5492:65 =
4589: 57 = 4589:67 = 4000: 65 = 4260: 88 =
5364:68 = 6805_ s 0= 4986:87 = 7000:84 =
667. Mesallarde sesinler:
27 384:56= 57 330: 78 = 21 580:83 =
39339:93= 35443:67 = 3325268
33396:69 = 83711:97 = 76235:79 =
43560:72= 76718:89= 69420:89=
89952:96 = 25701:39== 39396:84=
42978:87 = 37083:47 = 33408:58 =

668. Zavodta 40 kisi partvja agzalarp Bar edi, olar 240
Bolds. Zavodtagp partvja acjzalarenen sanb qanselli artqan?

669. Bir raBoss saat isinde qol menen 96 kg torf, magina
menen 298 kg torf qazbp sbojarade. Masina ¢umssts qansa
ese tezletedi?

670. Oraq cerdi salop menen gsaBuv usbn 288 cumbs
saatb kerek Bolde. Ogerde kosilka masina ¢umeste 16 ese
tezletetugpn Bolsa, usk oraq gerdi kosilka menen aBuvoja qanga
vaqet kerek Boladn?

671. 19 taBaq temirdin avetlbop 81985 g Bir tasaqten
averlbop qansa? ;

672. Qapseqqa 76 kg qara Bijdaj spjderuvoa Bolade.
3724 kg Bijdajdb tasuv usbn qansa qapssq kerek?

673. Qozbl asker saqaena ijul ajsna 16 492 kg nan serildi,
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Quzbl askerlerdin  harqajsesena kyn sajsn 1 kg nan serilip
turde. Usp sagapta qansa qvzbl asker Bolgjan?

674. Dara qogalbq Bolbp turcianda 13 qocalsq 91 ga
atbz syryvsi edi. Olar kolxozda 221 ga syretuopn Bolds. Bir
qocalbqqa ortasa qanga gektar syriletugnn Bolds?

675. Bir poez 18 saat isinde 774 km cyrdi, ekinsisi
12 saat isinde 408 #m ¢yrdi. Ekinsi poezoja qaraganda,
Biringisi qansa kilometr artograq ¢yrgen?

676. Eki topta 82 metrden tavar sar. Bir top 160 manat
turads, ekinsisi 168 manat turads. 1 metri qansa turads?

677. ¥s topta 72 m tavar Bar. Bir top 120 manat, ekin-
sisi 80 manat turads, al ysingi 160 manat turads. Toplarden
harqajsesbnda qanga tavar Bar?

678. Ogerde arsaoja 45 sentnerden 'salbnsa, c¢ykti 253
area menen tasuvoa solade. 9gerde arsagia 55 sentnerden
salbnsa, ¢ykti qansa arsa menen tasuvoa Bolads?

679. Mesallards sesinler:
26220:95=  77691:87=  32300:76=  33366:67 =
27907:59=  30156:84=  85456:98=  68441:89=

680. Mesallards sesinler:

148 998:57 = 219 300:68 = 446 457:83 =
294272:76 = 340002:78 = 645 888:96 =

681. Bir srigada 15 ga atezdan 18630 kg sijdaj ¢bjnap
alds, al ekinsisi- 23 ga atszdan 31257 kg Bijdaj ¢ujnap alds.
Brigadalardsn qajsksb artbgraq  zyrahat ¢bjnap alds hom
qanselli artbgraq ¢ejnads?

682, 73 dijxan qogalbop Bar avel 84972 manat ¢ellbq
doxod albp turuvss edi. Pytkil avel kolxozoa kirgen son
Bir ¢pldan kejin ¢bllq doxods 154395 manatqa ten Bolds.
1 qogaleqqa doxod qangelli artqan?

683. Zavod plan Bojbnga Bir ¢bl isinde 9956400 manat-
Ibq noarse islep seojaruvoa tijis edi. Zavod miringi 10 ajden
isinde 9917 470 manatlsq narse islep sboards. Plan Bojbnga
Bolcanojanoja qaraoanda, zavod Bir aj isinde qangelli artsgraq
islep sbgarep turds? '
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BelinBedegi neller.

684. 15 qvzpl karvan 3060 s gplle cetkizdi. Qbznl kar-

vanlarden har qajsesp ortasa qanselli sentnerden cetkizdi?
3060| 15

30 o904 (s) Nege Belinsede onlsqglarden ornsnda nel
60 tur?

" 60 Sesilyvin kesejtyv menen tekserinler.
0 685. Mbsallards sesinler:
50215:83 = 241 248:56 = 809535:87 =
77472:96 = 428 358:93 = 338208:52 =
55302:78= 328 536:67 = 049744:78 =

686. Bir ¢l isinde 65 spjprdan 1954557 syt alends.
1 sbjbrdan ortaga qangelli syt savblojan?
195455 | 65 i

Sesilyvin kemejtyv menen tekserinler.
195 3007 (1) 4 i

55 Sesilyvin dopterge cazep alsnlar.
455 687. Mpsallards sesinler:
0 59236:59= 296333:37= 395632:79=

128394:63= 783522:87= 760570:95=
688. Mebsalds sesinler:
45900| 74 0 _
432 780 Nege Belineede sirliklerdin ornena nel qojsl-
970  oan? Sesilyvin kemejtyv menen tekserip kerinler.
520
6 689. Mbsaldb sesinler:
57734|74 _ Onleqlards Belgenimizde qaldeq 1 onleq Bolds,
ol8 780 ooian Belinyvsinin 4 Birligin qosep ¢azdeq; 14

593 74 ke pelinsegen semepli, Belingede irlikler
_592 solmajds, olarden ornena nel qojamsz. Mesalden
14 sesilyvin tekserinler.
690. Mbosallarde sesinler:

26790:47 = 537 500: 86 = 413440:68 =
464800:56 = 15403:27 = 471510:93 =
228342:38= 19124:49 = 627 148:78 =
503700:73 = 964 282:94= 595615:84 =
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691. Kolxoz har gektardan 21 ¢ dan ¢sjnap 64365 ¢
kartof alds. Kartof qansa gektarga tigilgen?

692. Sovxozda 12960 ga atezden zyrahats 15 kynnin
ornena 12 kyn isinde ¢ejnalep Bolde. 1 kynde qansa gektar-
dan gejnalojan?

693. 49 raeosb ¢blden Biringi gereginde 670222 manat-
Ibq narse islep seojarde. blojalls Brigadaga siriktirilgen 43
raBosb ¢blden sonop sereginde 682539 manatleq narse islep
sbojards. Celden sir geregi isinde raBogbnbn ortaga islep gb-
oaaruve qanselli artts? '

Ystansalo sancja Belyv.

694. 3600 gerpis taspluv kerek. 9gerde arsaga 200
gerpisten salbnsa, qanga arsa kerek solads?
3600:200=36 ¢yzlik:2 ¢yzlik=18 (arsa).

695. Mesallards kevilden sesinler:

1800:200 = 7200:900= 42000: 600 =
1500:300 = 4200:600 = 54000:900 =
4800:400 = 9600:700 = 81000:900=

696. Qalaga vagonlar menen 3465 s kartof alsp kelindi,
vagonlarden hor qajsena 165 sentnerden tijelgen. Qalaga
gansa vagon kartof alvp kelindi.

3465/ 165 Maseleni sesyv usbn, 3465 ti 165 ke Belyv

330 97 kerek.
165 Belinyvsinin 346 onlsgen 165 ke Belemiz,
= 165 Belinse 2 onlsq ham qaldsq 16 onlsq Bolads.
0 Qaldeqqa Belinyvsinin 5 Birligin qosbp ¢azampbz

da 165 ti 165 ke Belemiz.
Sesilyvin kesejtyv menen tekserinler.

697. Mesallards sesinler: .
3968:124 = 1386:231 = 5792:724 =

3770:145= 2528:316 = 4879:697 =
19344:156 = 1309:187 = 6688:836 =

42416:176 = 4464 :496 = 8748:972 =
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698. Mesallarde sesinler:

3204:534= 7803:867 = 1764:196=

6472:809 = 7736:967 = 7416:927 =
'699. Mssallards sesinler:

12864:536 = 15762:426 = 60032:896 =

17 892:497 = 27 158:367 = 48132:573 =

32571:693 = 41 325:475 = 93411:963 =

64521:963 = 85456:872 = 72900:972=

700. Kolxozda 1 hajal Bir kyn isinde 160 kg prjaz qazade.
Bir kynde 960 kg pnjaz qazbluv kerek. Usb ¢umbsqa qansa
hajal kerek?

701. Demalps yjine collama 175 manat turade. 525 manat
gansa gollamaoja telengen?

702. Gene zavodlarda Bir ¢bl isinde plan Bojbnsa Bir
rasosb 2507 sojen eritpek Bolsa, gana zavodlarda 2000 £
eritedi. Cana zavodlarda sojen erityv qangelli artqan?

703. Sovxozda Bir kyn isinde 236 ga zyrahat ¢mjnalde.
4248 ga zyrahatte qanga kynde ¢bjnap aluvga solade.

704. Vagonga 16 ¢, arsacja 400 kg tijeledi. Bir vagon
gansa arsanbn ornbna ¢yredi?

705, Brigada Bir kyn isinde 192 kg ¢ip ijire alads.
Brigada 48 s cipti qansa kynde ijire alads?

706. Bir ¢ynorajpekti islep sbojaruvoa 235 g ¢yn kerek.
8 kg 460 g ¢ynnen qansa gynorajpek sbojads?

» 707. Dan qujblatugen punktke 1715 kg don aparuv kerek.
Ogerde arsacja 350 kg-nan salpnsa, useolan qansa kelik arBa
kerek?

708. 123 ga dan 30258 s gesir ¢pjnalde. 1 ga nen zyra-
hate qansa Bolojan?

_30258|123  Moseleni dopterge ¢azep albnlar hom guvasen

~ 246 246 246 (5) kesejtyv menen tekserinler.
__565 709. Mesallards sesinler:

492 35321:143= 242963:427 = 447051:759=

738 102555:265= 279248:496= 270109:821 =
AR 222508:389= 332621:683= 526761:963 =

0 710. Cyk vagons menen 450 snarad albp
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¢yryvge Bolads. Ussndaj 92250 snaradts alep ¢yryvge qansa
vagon Kerek?

711, Korxanada 128 rasosp Bar. Bir ¢ulda 1499136
manatleq narse islep sbojarelds. Bir rasoss Bir aj isinde ortasa
gansa islegen?

712. Mssallards sesinler:

688625:787 = 494 247:897 = 852752:956 =

745104:817 = 520066:914 = 861651:987 =

790088:856 = 810198:927 = 848235:965 =
* 713. Mesallards seginler:

325875:375= 422 229:487 = 535804:596 =

122481:279= 126871:289 = 885339:897 =

841480:872= 222 573:507 = 345371:403 =

714. 1930 ¢. SSSR da 4172 ¢yk avtomosili islep gbojarsle
oan edi, 1934 ¢. 55428 ¢yk avtomosili islep sboparslds. 1930
¢oloa qarganda, 1934 ¢bls har kynde qansa avtomosil arteq
islendi? (Bir ¢elda 298 cumbs kyni sar).

715. ,Lenin kommunass* kolxozendage otqarazden isgen-
ligi:

1 isindegi :

Islep sbojarblgans G Kyndelik or-
llar kyn- o

Callars (sentner menen) ;;eli 111:1’: SE)lrIIllb tasa islevi

1-nsi 21760 256 2
2-ngi 29700 270 ?
3-nsi 37 592 296 ?

Sorav selgilerinin ornsna san qojenlar.

Otqarazden kyndelik islep swojaruve 2 ngi ham 1 ngi
¢oloa qaragjanda, 3 nsi ¢uls qanselli artboraq Bolojan?

716. 135 ga dan 68580 s los-lasi ¢wjnald. 1 ga nen
zyrahats qangelli Bolgjan?
__68580[135  Odep 685 ¢yzlikti 135 ke seldik, Belinse
675 508(s) 5 cyzlik Bolds. Bunnan son 108 onlsqts 135 ke

__1080 Bolyv kerek edi. Belinse 0 ham qaldeq 108
1080 onlbq Bolds. 108 onleqts 1080 sirlikke maj-

0 dalap, 135 ke Beldik, Belinse 8 =itlik Bolds.
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717. Mpesallards sesinler:

489255: 965 = 442368:432 =
542076:597 = 1121232:329=

718, 9mel durs orenlanojan Ba, tekserinler.
1694961 432

1692 4007  Nege selinsede ¢yzliklerdin ham onlbglar-

2961 den ornenda tansals sijfr Bolmajds.
2961

0
719. Mesallards sesinler:
222573:439= 601 083:987 = 308 356: 508 =
348 595:865 = 7329544809 = 734 472:909 =
720. Mbpsallards sesinler:
1584 162:527 = 12864:536 = 15762:426 =
3381075:675 = 17 892: 497 = 27 158: 367 =
7053264:783 = 32571:693 = 41 325:475=
7882000:875 = 96 188:346 = 442 368:432 =
72]. Mesalds sesejik:
4101324/8 '
'_33483_%'9%5 9dep 4101 monleqts 837 ge Beldik, selinse
T 7533 4 menlbq Bolds. Bunnan son 7533 cyzlikti
—7533 837 ge Beldik, Belinse 9 ¢yzlik Bolds. 2 onlsqts

2% 837 ge Beldik, Belinse 0 onlsq Bolde. 24 pirlikti

837 ge Boldik, selinse 0 sirlik Bolds. Belyvdin qaldbos 24.

722, Mssallarde seginler, Belineeni ham qaldeqte kerse-
tinler:

6890729:223 = 4534428:208= 5835429:179=
7227645:228= 7793472:186= 8651689:172=

723. Kolxozda 154 qogaleq Bar. Camijatlastersloan
myliktin turbsb 124278 manatlbq. 1 qogaleqga qansa ¢omijat-
lasterblojan mylik keledi?

724, Birinsi kvartalda 287 rasosese Bar sex Bir aj isinde
ortasa 26022 manatleq narse islep sbqards. Ysinsi kvartalda
Bir raBO§bNbN Bir ajlbq islep sbojargan narsesi 1025 manatlsq
Bolde. Bir raBogbnsn Bir ajda islep sbojaroan naresi qanselli artts?
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725. 170 kg alma ham 145 kg qareli satep alends. Bar-
Ibq mijvege 882 m. 28 t. telendi. 1 kg alma 3 m. 80 t.
turads. 1 kg qareli qansa turads?

726. dgerde ¢yk avtomosiline 480 kg donnen salensa,
parlbq dan taswluv usen, 126 sapar qatnavoa tijis. 120 sapar
qatnacjanda tassp Boluv usen, ¢yk avtomosiline qanga
kilogramnan saluv kerek?

Naviklardo Bekkemlev usbn sbnbqtbruvlar.
727. Mesallards geginler: '

80379+ 3908+ 28065= 3508 X 257 =
500944196025+ 9007 = 6049 X 380=
305094289008+ 6005= 7053 X 460=
180071 — 28068 = 4700 X 890 =
60700— 5624= 9107 X 907 =
307 005 — 39089 = 8308 x 307 =
130564+ 8947 —18904= 8790 X 708 =

370364 7409—26705= 64900 X 506 =
60708 — 8909-+430047= 30500 X 609=

728. Birinsi kynde 650 #, ekinsi kynde 480 £ ham ysinsi
kynde 360 # ¢yk taspluv kerek edi. Biringikynde 280 £, ekingi
kynde 720 # ¢yk tasblds. ¥sinsi kynge qansa ¢yk qalds?

729, Kolxozden 175 sbjers, 40 ate ham 248 qojb =Bar.
dgerde kynde swjbraa 7 kg, atqa 9 kg, qojoja 2 kg pisen
erilse, 30 kynge qanga pisen kerek Bolads?

730. Har Bir kisige suv aqsass maj ajbnda 70 tijin-
nan, ijunde 69 t. keldi. Birinsi yjde 4 kisi, ekingisinde 8 kisi,
ysinsisinde 9 kisi turads. ¥jlerdin harqajsesenda turuvse kisi-
ler eki ajda qanga suv aqsase televge tijis?

731. Bir stanok 7 saatlbq ¢umes kyni menen isle-
gende 24 kynde 60816 gajka islep sbojarade. Ol 1 saat isinde
qansa gajka islep sbojarad.

732, Hor qbjls oraq gerdin piseni ortaga zyrahat Bolgjanda

1 ga gerden menadaj kilogram mugdarenda Bolds:
96



iy almals ain ger Batpaqls - Qurojaq Gene dala-
oraq cer |BOjle orag I
kyta caqse | ortasa Ly cer 5
4000 2000 800 640 400

Use oraq cerlerdin har qajsesbnbn qansa gektarnnan 16 ¢
pisen ¢njnavoia Bolads? Batpaqls oraq cerdin, gene dalalardsn
1 gektarbna qaracjanda, kyts cagse oraq cerdin zyrahats
qangelli artsoraq?

733. 1 kg cana almadan 280 kg keptirilgen alma Bolads.
70 kg keptirilgen alma Bolsen usbn, qansa kllogram ¢ana
alma aluv kerek?

734. 1 kg zamarrbq keptirilgende, 880 g coojalads. 6 kg
kepken zamarrbq Boluv usen, qangelli canasen aluv kerek?

735. 2 kg 200 g varenija qajnatuv ugen, 1 kg sije aluv
kerek. 11 kg varenija qajnatuv usbn, qansa kilogram sije aluv
kerek?

736. Qarasijdaj nans pisirilgende unnen har Bir kilo-
gramena 400 g pisken nan qosslade. 7 kg nan pisiryv usen,
qansa kilogram un aluv kerek?

737. Poez saatenda 45 km ortasa tezlik penen ¢yrip
1260 km ¢yrdi. Aeroplan sol aralaqts saatbnda 315 km ortasa
tezlik penen usbp etti. Poezoa qaraqanda aeroplan c¢olda
gansa saat kemirek Bolds?

738. Cyk avtomosili Bir saparda 375 snarad albp kete
alade. 153000 snarad taseluv ugen, 6 ¢yk avtamosili qansa
cola qatnavoa tijis?

739. Asqana usen 3528 kg carma tajjarlangan edi.
ogerde Bir kisige kynde 175 g c¢arma Berilse ham asqana-
dan 280 kisi tamaqlanatuoen Bolsa, use ¢arma nese kynge

eter?

¥ 740. 10 qbzel askerge kynde 2500 g et seriledi. 256 qbzbl
askerge 7 kynge qansa et kerek?

7—2134 97



741. 5 pirdej kitap usen 11 m. 50 t. telendi. Usendaj
67 kitap qansa turads? ‘

742, Paroxod 7 saat isinde 161 km ¢yrdi. Paroxod use
cyrisi menen 276 km di nese saat isinde cyrip eter?

743. Poez 498 km cyryvge tijis edi. Poez 8 saat isinde
saatenda 32 km 500 m tezlik penen ¢yrdi. Qalgan vaqst
isinde saatonda 34 km tezlik penen g¢yrdi. Poez golda qansa
vagst BoOldb?

744. Paroxod 43 saat isinde 1083 km 900m ¢yryvge
tijis. Ol 24 saat iginde saatenda 24 km 600 m tezlik penen
¢yrdi. Bellengen vagstsnda cetyv uspn, ol qalojan vaqget
isinde gandaj tezlik penen ¢yryvge tijis?

745. dgerde arpaga 450 kg unnan salensa, Barlbq unde
16 arsa menen alsp ketyvge Bolads. 9gerde arsaga 480 kg
unnan salbnatuopn Bolsa, qansa arsa kerek solar?

746. Sijkisektin kilograms 2 m. 80 t. turads, al qaveq-
lanojan carmansn kilograms 3 m. 50 t. turads. 83 m. 80 t.
sijkisok ham garma satsp alends. 16 kg sijkisek satep alends.
Qansa qavbqlangan carma satbp alends?

747. Pojez 6 saat isinde 144 km, qalqanJ 5 saat isinde
135 km ¢yrdi. Ogerde poez Barlbq vaget isinde 2 saat tog-
tacjan Bolsa, poezdsn ortaga tezligi ganselli Bolojan?

748. 920 oquvsbnen azeoppna 7360 manat aqsa Berildi.
dgerde oquvsblar 250 kisi artsa, tagp da qansa agsa BEIyvV
kerek? _

749. 19 traktor menen 6840 ga atez syrilyv kerek.
Traktor kynde 18 saat islejdi hom saatenda 4 ga atbz egedi.
Egin nese kynde pitiriler?

750. Klasta 25 savatswzlar ogejds. 9gerde muojallimge
Bir cbloa 690 manat telense, 80 tijinnan 25 kitap ham 40
tijinnan 25 kitap satep albnsa, gazuv aspaplarena 35 manat
sbojpn etilse ham Basqa segbnlar 312 manat Bolsa, ¢bl isinde
Bir savatspzde ogutuv qansa turgan?

751. Qurblbsqa 180000 gerpis cetkizilyv kerek. Kynde
4 cola qatnap 25 area menen tasplde. ogerde Bir arBaga
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720 kilogramnan tijelse, gerpistin averlege 4 kg Bolsa, nege
kynde c¢etkiziler?

752. ¥s yj mir aj isinde pajdalangan elektrik caqtess
usen 25 m. 50 t. televge tijis. Biringi yjde: 50 lik, 50 lik,
25 liktep 3 lampa Bar. Ekingisinde: 50 lik, 50 lik, 25 lik
ham 100 likten 4 lampa Bar. Ysingisinde 25 likten 3 lampa
Bar. Har yj qansa aqsadan teler?

753. Sovxoz siringi kynde 278 ga, ekinsi kynde 119 ga
ekti. 9gerde egindi 6 kynde pitiryv kerek Bolsa, al plan
Bojbnsa 2499 ga egilse, sovxoz qalgan kynlerde nese gek-
tardan egyvge tijis?

754. Masterskojda 28 m den 12 top hom 24 m den 10
top spt Bar. Use gbitan 56 hajal kejlegi, 86 mala kejlegi
hom Birnege erkek sert kejlekleri tigildi. 9gerde hajal kejle-
gine 4 m, Balanikine 2m ham erkek kejlegine 3 m snt ketse,
gansa erkek kejlegi tigilgen?

756, Biringi ¢blb kolxoz 150 qocaleqts sirlestirip, 53 100
manatleq doxod qelde. ¥singi ¢ele kolxozda 214 qogalsq
Bolds, al Biringi ¢eloja qaraganda, 1 qogalbqqa ortasa doxod
708 m. artte. Kolxoz ysinsi ¢ble qanselli doxod tapts?

756. 5 yj saluvsp usta kynde 8 saattan islep, 4 kyn
isinde 52320 gerpis qalade. Ekinsi srigadanen eki ustass sol
vagetten isinde 33728 gerpis qalads. Ekinsi Brigadanen 1
ustasb 1 saat isinde qanselli artbgraq gerpis qalade?

757. Kolxoz 346 ga cazlbq ham 418 ga gyzlik sijdaj
ekti, Barlbq atezdan 884026 kg Bijdaj ¢bjnalds. Gyzlik Bijdaj-
den zyrahate 1 ga-dan 1243 kg Bolds. 1 ga-dan qanselli
¢azleq Bijdaj ¢pjnalgjan?

758. 6 kyn isinde 5472 ga syrilyv kerek. 5 kyn isinde
18 traktor menen syrildi. 9gerde Bir traktor kynde 48 ga
syrse, egindi srognde pitiryv usen, qalgan kynlerde gqansa
traktor menen syryv kerek?

759. RaBosb 278 m. 40 t. alde. Usp aqgsansn ysten Bir
ylesin kastemge $bojarde, qalojan aqsansn segizden Bir ylesin
gajoja teledi, ham iskijmlerine 24 m. 50 t. spoards. Onen
gansa aqsase qalds?
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760. Zavodta 2745 rasose qumss islejdi. Barleq raBoge-
larden Besten Bir ylesi partsja agzalaro menen komsomollar.
Zavodta qansa partbjada coq raBogblar Bar?

761. Kolxozda danli eginler menen 1368 ga egildi. Bar-
Ibq danli atezlarden segizden Bir ylesi sulle. ¥sten sir ylesi
Bijdaj. Qalgansna qarasijdaj egilgen. Qansa gektar qarasijdaj
egilgen?

762. Typlensegen kitapsa 2560 tijin turade. Typlev haqs
kitap sahasensbn tertten Bir Belegi, al typlengen qansa turads?

763. Kooperativke 8736 kg qant alep kelindi. Birinsi
kyn isinde Barleq qantten ysten Bir ylesi satelds, ekingi
kynde qalojan qantten ysten Bir ylesi satelds. Eki kynde gansa
gant satbloan?

764. Zavodta 75¢ 360 kg kemir Bar edi. Biringi kynde
kemirdin onnan Bir ylesi, ekingi kynde qalojan kemirdin segiz-
den Bir ylesi sbopn etildi. Qansa kemir qalds?

765. Bir sexta 490 raBosb Bar, ekingisinde 68 raBosb
artbq, Biringi menen ekingisindegige qaraganda, - ysingisinde
4 ese kemirek. Barleq ys sexta qansa raBosp Bar?

766. Karandas penen pero usbn 14 tijin telendi. Perodan
karandas 10 tijin qpmBatraq. Karandas qansa turads?

767. Toopnls sijse 78 tijin turade. Teopnnan sijse 25 ese
gemaatraq. Teopnsez sijse qansa turade?

768. Kooperativke 750 kg grisixa carmase Kkeltirildi.
Grisixaoja qaraganda, arpa ¢armasb 2 ese artboraq, arpacja
qaracjanda, sijkisek 3 ese artbgraq alep kelindi. Kooperativke
gansa sijkisek albp kelindi? .

769. Kijim tigyvsi masterskojoja 1820 m aqset satep
alends. Agswptqa qaraganda, §et 3 ese arteoraq satep alends,
sbtqa qaracjanda, satin 2 ese kemirek alends. Barlbopn qansa
metr tavar satep albnojan?

770. Kolxozda 127 ga sulle menen egilgen. Sullsga qara-
ganda, qarasijdaj menen 2 ese artboraq, qara Bijdajoa qara-
ganda, sijdaj 56 ga arteoraq egilgen. Kolxozda danli
egin menen qansa gektar atz egilgen?
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771. Mssallards sesinler:

5121:569 = 5824:832 = 3894:649 =
7785:865 = 3512:439= 2990:598 =
4712:589 = 5103:567 = 4879:697 =
772, Mesallards sesinler:
12644:436 = 48035:739 =
25776:537 = 50048:736 =
30576:637 = 60702:906 =
30744:549 = 64824:876 =
773. Mesallards sesinler:
81765:237 = 574866:654 =
85410:365= 673602:786 =
116283:467 = 2341 548: 438 =
230373:537 = 3544 893:549 =
275063:589 = 4859535:867 =
774. Mbsallarde sesinler:
933 454:563 = 2362320:579 =
845278:349 = 4172000:700 =
914 396:452 = 8010000:890 =
775. Mbsallards sesinler:
2072005:635 = 123760: 364 =
3912832:896= 2682400:479 =

6630624:759=

776. Mesallards sesinler:

1436868:478 =
3976 352:794=
35082048:7008 =

7297 500:973 =

3037 306:758 =
6118857:873 =
48 114063:8007 =



260. 985 m

267. 12000 manat.

a2, 21 m. 1071

323. 80 m.

329. 109 m.

331, 33 t.

352. 32 m.

359. 2456 m.

361. 17008 m.

370. 91 200 litr

371, 10450 m.

380. 958 km.

402. 720 kg.

403. 3 t.

440. 3 m. 3. ;1 m
66 t. 2 m. 49 L.

441, 26 kejlek;

39 kejlek;

39 kejlek.
449. 1216 kg.
450. 1224 kg.
451. 14 m. 05 t.
452, 308 km.

464. 560 m.

473. 435 | (yama
menen).

474. 46 km.

475. 55 km.

476. 720 kg.

606. 5640 ¢.

618. 1786 s.

615. 5600 m.

620. 36 kg.

621, 1630 m.

622. 148 masina

624. 5457 m. 50 t.

CUVAPLAR.

626. 1242 km.

627. 2160 km,

637. 16 120 g.

638. 128 400 kg.

639. 7224 m. 45 t.

640. 1) 646 sasaqleq
2) 855 m. 40 t.

648. 25 ¢.

649. 80400 kg.

651. 2332 600 m.

652. 1820 m. 10 t.

653. 27600 kv. m.

654. 313300 m.

655. 4620 £,

674. 10 ga.

675. 9 km,

676. 4 m,

677. 24 m; 16 m; 32 m.

678. 207 area.

682. 951 m.

683. 162047 m,

692. 216 ga.

693. 2195 m.

714. 172 ¢yk avto-
mosil.

724. 119 m,

725. 2 m. 05 t.

726. 504 kg.

728. 490 t.

729. 62 430 kg.

730. 5m. 80 t; 11 m.
60 t. 13 m; 05 t.

731, 362 gajka.
733. 250 kg.
734. 50 kg.
735. 5 kg.

736. 5 kg
737. 24 saat.
738. 68 qatnav.
739. 72 kyn.
740. 448 kg.
741. 154 m. 10 t.
742, 12 saat.
743. 15 saat.
744. 26 km 50 m.
745. 15 arsa,
746. 12 kg.
747. 31 km.,
748. 2000 m.
749. 5 kyn.
750. 42 m. 68 t.
751 10 kyn.
752. Tm. 50 t; 13 m.
50 t; 4 m. 50 t.
753. 456 ga.
754. 60 kejlek.
765. 227268 m,
756. 200 gerpis.
757. 1086 kg.
758. 24 traktor.
759. 137 m. 90 t.
760. 2196.
761. 741 ga.
762. 3 m. 25 t.
763. 4368 kg.
764. 59 t 346 kg.
765. 1310 rasogb.
766. 12 tijin.
767. 75 tijin.
768. 4500 kg.
769. 10010 m.
770. 691 ga.
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